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Biserica Fortificată Agnita 
strălucește din nou 

Un proiect simbol al Văii Hârtibaciului – monumentul 
de patrimoniu Ansamblul Bisericii Evanghelice Fortifi ca-
te Agnita, iniţiat în urmă cu 16 ani, cu o istorie zbuciu-
mată, a fost readus la lumină, implementat cu succes şi 
redat oraşului Agnita.
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Vot pentru bugetul Sibiului
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Unde ajung banii din bugetul 
judeţului pentru 2024
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În 26 de luni, toţi cei 35 de kilometri ai DJ 106 B, care leagă comuna Şura Mică de localitatea Ţapu, 
au fost reabilitaţi de Consiliul Judeţean Sibiu, printr-o investiţie de 150,35 milioane de lei.
Nu doar suprafaţa drumului a fost modernizată, de importante beneficii bucurându-se şi locuitorii 
satelor tranzitate de drumul judeţean, cărora le-au fost amenajate trotuare şi accese către proprietăţi.
Astfel, durata medie de deplasare pe drumul reabilitat a scăzut cu 30%, acesta fiind deja preferat de cei 
care călătoresc din Sibiu în direcţia Blaj, renunţând la „clasica” variantă care trecea prin Copşa Mică.
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Drum judeţean 
modernizat „ca la carte”

Vino la Şura Culturală Guşteriţa şi ad-
optă o pisică din adăpostul asociaţie PAN.

Pentru a găsi căsuţe pentru zecile de pi-
sicuţe de care au grijă, membrii Asociaţiei 
PAN organizează în această primăvară cea 
de-a doua eduţie a ZAPP – ”Ziua Adopţiei 
Pisicilor PAN”. 

Astfel cei care doresc să ofere o căsu-
ţă unei feline sunt aşteptaţi sâmbătă, 20 
aprilie, orele 11.00 – 18.00, la Şura Cul-

turală Guşteriţa de pe strada Mălinului 
nr. 4. Aici nu doar că se vor putea juca cu 
adorabilele feline, dar cei mai mici din-
tre potenţialii adoptatori vor avea parte 
de numeroase ateliere, jocuri şi alte sur-
prize pregătite de voluntarii PAN. La pri-
ma ediţie a evenimentului, care a avut 
loc în luna octombrie, tot la Şura Cultu-
rală Guşteriţa, 8 pisicuţe din adăpostul 
PAN şi-au găsit căsueţe

În cadrul sesiunii ordinare a Adu-
nării generale a Asociaţiei Comune-
lor din România, desfăşurată în pe-
rioada 11-14 februarie 2024, la Bu-
cureşti, comuna Sadu a fost distinsă 
cu prestigiosul Premiu „Nicolae Sa-
bău” pentru anul 2023.

„Acest demn trofeu, însoţit de 
Ordinul şi diploma «Nicolae Sabău», 
marchează o recunoaştere profun-
dă a angajamentului nostru, ca şi 
comunitate, în promovarea valori-
lor şi civilizaţiei tradiţionale din 
mediul rural.

Aprecierea nobilă primită prin 
intermediul acestui premiu sublini-
ază esenţa eforturilor noastre, atât 
ale primarului, cât şi ale întregii co-
munităţi, în conservarea identităţii 
culturale şi a moştenirii tradiţiona-
le a zonei.

Premiul conferit nu doar confi r-
mă activitatea remarcabilă a prima-
rului Valentin Ivan, ci şi angajamen-
tul nostru comun pentru păstrarea 
autenticităţii şi a tradiţiilor rurale, 
ilustrând astfel profunzimea unită-
ţii şi dedicării noastre către aceste 
valori atât de preţuite”, au transmis 
reprezentanţii primăriei Sadu.

Vino la Şura Culturală Guşteriţa şi adoptă o pisică! Recunoaştere naţională pentru comuna Sadu

https://mesageruldesibiu.ro/foto-drum-de-35-kilometri-reabilitat-ca-la-carte-de-consiliul-judetean-daniela-cimpean-nu-am-construit-doar-un-drum/
https://mesageruldesibiu.ro/vino-la-sura-culturala-gusterita-si-adopta-o-pisica/
https://mesageruldesibiu.ro/vesti-bune-de-la-saros-pe-tarnave-biserica-fortificata-si-a-recapatat-stralucirea/
https://mesageruldesibiu.ro/vot-pentru-bugetul-sibiului-unde-se-duc-banii/
https://mesageruldesibiu.ro/a-fost-aprobat-bugetul-judetului-sibiu-pe-acest-an-unde-ajung-banii-video/
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PUBLICITATE

Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viaţă!

Primăria oraşului Avrig îi aşteaptă pe avrigeni şi pe locuitorii localităţiilor 
aparţinătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceştia vor fi  deparazitaţi şi vaccinaţi.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!

 utilaj multifuncţional BOBCAT – 75 lei/oră 
(tarif cu operator, combustibil şi TVA incluse).

 schelă metalică – 12 lei/mp/lună 
(tarif cu TVA inclus).

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

Adresa: Sibiu, Calea Şurii Mari nr. 16A  E-mail: piete@sibiu.ro

Telefon: 0269/210 539  offi ce @pietesibiu.ro

Fax: 0269/231 368

www.piete.sibiu.ro

oferă spre închiriere

PUBLICITATE

Bogdan Trif, PSD Sibiu: „Introducerea gazului în Mărginime continuă” (CP)
S-a primit fi nanţarea 
pentru continuarea implemen-
tării sistemului de distribuţie 
gaz în Jina, Poiana Sibiului, 
Tilişca şi Rod.

Proiectul a fost depus şi a obţi-
nut fi nanţare în cadrul POIM (Pro-
gramul Operaţional Infrastructu-
ră Mare), program ce s-a încheiat 
la sfârşitul anului 2023. Având în 
vedere faptul că lucrările nu aveau 
cum să fi e fi nalizate la termen, am 
fost de mai multe ori, împreună cu 
primarul comunei Poiana Sibiului, 
Adrian Iovi, la ministrul Investiţi-
ilor şi Proiectelor Europene Adri-
an Câciu, pentru a găsi soluţii de 
obţinere a unei noi fi nanţări, ast-
fel încât acest proiect să fi e imple-
mentat. Ministrul ne-a explicat 
exact paşii care trebuie făcuţi, cu 

documentaţia aferentă, aşa încât 
să fi e obţinută o nouă fi nanţare.

După ce a primit documenta-
ţia, ministerul a trimis, în 21 de-
cembrie 2023, la Comisia Euro-
peană, solicitarea de a include 
proiectul în PDD (Programul de 
Dezvoltare Durabilă). Comisia Eu-
ropeană a trimis aviz favorabil 
pentru aprobarea proiectului, ast-
fel că lucrările vor fi  fi nanţate, iar 
proiectul va fi  fi nalizat.

Proiectul “Înfi inţare sistem de 
distribuţie gaze naturale, racord 
şi staţie de reglare-măsurare, în 
localităţile Jina, Poiana Sibiului, 
Tilişca, Rod, jud. Sibiu”, prevede 
o lungime a reţelelor de 65 km, din 
care conducta principală de 22 km, 
ce face legătura între SRM (Sta-
ţia de Reglare-Măsurare) Tilişca 

(deja construită) şi Jina până în 
şesul jinarilor. Se vor racorda gra-
tuit la reţeaua de gaz 3.300 de gos-
podării ale populaţiei şi instituţi-
ile de pe raza celor trei comune.

Mă bucur că primarul soci-
al-democrat Adrian Iovi şi cei-
lalţi doi primari au apelat, atunci 
când au întocmit şi depus docu-
mentaţia, la domnul Teodor Du-
mitru Banciu, colegul nostru de 
la PSD Sălişte, care a devenit 
consultant al ADI Transalpina 
Gaz, şi au obţinut fi nanţarea. În 
perioada în care Teodor Banciu 
a fost primar în Sălişte, a câşti-
gat fi nanţarea pentru introduce-
rea gazului în Sălişte şi cele 9 sa-
te aparţinătoare, fi ind realizate 
reţelele de gaz pentru Sălişte, 
Vale, Sibiel şi Săcel. Următorul 

primar trebuia să continue lucră-
rile şi în celelalte sate.

Îi felicit atât pe primarul Adrian 
Iovi, pentru implicare, cât şi pe dom-
nul Teodor Dumitru Banciu pentru 
profesionalismul de care a dat do-

vadă de-a lungul timpului, de rezul-
tatele muncii sale benefi ciind toţi 
locuitorii din Mărginimea Sibiului!

Deputat Bogdan Trif, 
Preşedintele Organizaţiei 

Judeţene PSD Sibiu

În 26 de luni, 
toţi cei 35 de kilometri 
ai DJ 106 B, care leagă 
comuna Şura Mică 
de localitatea Ţapu, 
au fost reabilitaţi 
de Consiliul Judeţean 
Sibiu, printr-o investiţie 
de 150,35 milioane de lei.

Îmbunătăţirea 
condiţiilor de trai

Nu doar suprafaţa dru-
mului a fost modernizată, 
de importante benefi cii bu-
curându-se şi locuitorii sa-
telor tranzitate de drumul 
judeţean, cărora le-au fost 
amenajate trotuare şi ac-
cese către proprietăţi.

În plus, drumul a deve-
nit mai sigur întrucât su-
prafaţa de rulare a fost mă-
rită cu 0,5 m pe fi ecare di-
recţie de deplasare, a fost 
înlocuit sistemul de lise, 
parapeţi metalici şi semna-
lizare, iar terenul a fost 
consolidat în zonele cu risc 
de alunecare.

Durata medie de depla-
sare pe drumul reabilitat a 
scăzut cu 30%, acesta fi ind 
deja preferat de cei care că-
lătoresc din Sibiu în direc-

ţia Blaj, renunţând la „cla-
sica” variantă care trecea 
prin Copşa Mică.

Prin această investiţie 
nu am construit doar un 
drum, ci am reuşit să îm-
bunătăţim şi condiţiile de 
trai pentru oamenii din Şu-
ra Mică, Loamneş, Haşag, 
Soroştin şi Ţapu. Acum au 
trotuare, accese îmbună-
tăţite către case şi grădini, 
rigole pentru preluarea 

apelor pluviale. Am avut 
întâlniri în teren cu mul-
ţi dintre aceştia şi, împre-
ună cu colegii din echipa 
de proiect şi cu construc-
torul, am găsit acele solu-
ţii care să le aducă un plus 
de confort oamenilor, res-
pectând totodată normele 
de siguranţă rutieră”, a de-
clarat Daniela Cîmpean, 
preşedinta Consiliului Ju-
deţean Sibiu

Ce lucrări s-au făcut
Principalele lucrări exe-

cutate au constat în reabili-
tarea fundaţiei şi turnarea 
de covor asfaltic pe 35 de km; 
construirea a 2 poduri noi; 
reabilitarea a 5 poduri exis-
tente; amenajarea a 141 de 
accese spre drumuri latera-
le; amenajarea a 659 de ac-
cese către proprietăţi; ame-
najarea a 13,7 mii mp de tro-
tuare; relocarea de reţele de 

utilităţi publice: gaz metan, 
distribuţie energie electrică; 
rigole carosabile, în interio-
rul localităţilor – 11,5 km şi 
33,4 km şanţuri betonate şi 
din pământ, pentru prelua-
rea apelor pluviale.

De asemenea, au fost exe-
cutate şi lucrări de consoli-
dare care au constat în fo-
raje ce au acumulat 3,4 km; 
montarea a 297 de piloţi de 
stabilizare, din beton armat; 

realizarea de blocaje din pia-
tră împănată (8.700 mc); zi-
duri de sprijin pe o lungime 
de 1,8 km; 6,8 km de lucrări 
de drenaj.

Cu fonduri 
nerambursabile

Lucrările de moderniza-
re au fost executate de SC 
„Drumserv” SA Târgu Mureş, 
banii fi ind asiguraţi din fi -
nanţările europene neram-
bursabile obţinute de Con-
siliul Judeţean Sibiu prin 
Programul Operaţional Re-
gional 2014-2020, fonduri 
naţionale nerambursabile şi 
din bugetul Judeţului Sibiu.

În domeniul infrastruc-
turii rutiere judeţene, se 
afl ă în curs de execuţie lu-
crările de reabilitare la DJ 
141C, de la limita cu jude-
ţul Alba, la Broşteni şi Bo-
gatu Român, care vor fi  fi -
nalizate în vara acestui an.

De asemenea, vor începe 
lucrările de modernizare la 
DJ 106 G, Miercurea Sibi-
ului – Apoldu de Jos – Lu-
doş – Gusu – Dealul Boga-
tului şi proiectarea pentru 
reabilitarea DJ 106 E, Cris-
tian – Jina.

Drum judeţean modernizat „ca la carte”
 Are 35 de kilometri, face legătura între A1 – Şura Mică – Ocna Sibiului – Loamneş – 
Soroştin – Ţapu şi este deja preferat de cei care călătoresc între Sibiu şi Blaj.
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Construcţia noului pavi-
lion Bloc Chirurgical Poli-
traumă din Cazarma 1044 
Sibiu – Spitalul Clinic Mi-
litar de Urgenţă „Dr. Ale-
xandru Augustin” Sibiu a 
fost marcată la sfârşitul săp-
tămânii trecute cu de o sluj-
bă de sfi nţire, ofi ciată de pr. 
Dănuţ Zamfi r Papară, pre-
otul instituţiei.

Comandantul spitalu-
lui, colonel medic şef lu-
crări dr. Doru-Florian-Cor-
nel Moga, în prezenţa re-
prezentanţilor antrepreno-
rului general, asocierea 
formată din S.C. Gotracam 
S.R.L (lider) & S.C. Bog 
Art S.R.L & Eurocerad In-
ternational S.R.L, a colo-
nel ing. Liviu-Ionuţ Croi-
toru şi a unor angajaţi din 
spital, a aşezat o capsulă 
a timpului în fundaţia no-
ii clădiri.

Capsula timpului conţine 
un stick cu imagini reprezen-
tative din istoria şi prezen-
tul instituţiei, un număr al 
ziarului Observatorul mili-
tar, un exemplar al monogra-
fi ei „Spitalul Militar Sibiu – 
275 de ani de atestare docu-
mentară – Ediţia a II-a re-
văzută şi adăugită.”

„Doresc celor implicaţi în 
acest proiect: pasiune şi re-
zistenţă. Pasiune pentru a 
crea şi defi ni viitorul pacien-
ţilor care se vor adresa către 
spital şi rezistenţă pentru vi-
itorul care va aduce noi pro-
vocări şi va solicita efort şi 
implicare.” este mesajul pe 
care l-a transmis comandan-
tul spitalului.

Prin PNRR
Proiectul noului pavilion 

Bloc Chirurgical Politraumă 
din Cazarma 1044 Sibiu este 

fi nanţat în proporţie de 95% 
din PNRR. Proiectul presupu-
ne construirea unui nou corp 
de clădire în incinta actualei 
unităţi medicale în care se vor 
reloca toate specialităţile chi-
rurgicale, secţia ATI, Blocul 
operator şi Compartimentul 
de Primire Urgenţe.

Va fi  un pavilion cu demi-
sol, parter şi 3 etaje, cu o am-
prentă la sol de aproximativ 
2.000 mp şi care va comuni-
ca cu clădirea actuală a spi-
talului printr-o pasarelă la 
etajul 2.

S-a pus piatra de temelie a noului 
bloc chirurgical de la 
Spitalul Clinic Militar de Urgenţă Platforma subterană 

pentru colectarea selectivă 
a deşeurilor, amplasată în 
Piaţa Mică, a devenit func-
ţională la începutul luni. 
Aceasta este dedicată agen-
ţilor economici din zona 
centrală care, din cauza 
constrângerilor de spaţiu, 
nu au posibilitatea depozi-
tării de containere.

Fiecare plăteşte 
cât aruncă

Investiţia, în valoare de 
308.000 lei reprezintă o so-
luţie adaptată centrul isto-
ric al oraşului.

Sistemul este compus din 
4 containere amplasate în 
subteran: unul pentru deşe-
urile reziduale cu o capaci-
tate de 3 mc, unul pentru 
biodegradabile de 2 mc, şi 
câte unul pentru hârtie/car-
ton şi respectiv plastic/me-
tal, fi ecare cu o capacitate 
de 5 mc. La suprafaţă sunt 

amplasate fantele de intro-
ducere a deşeurilor, acestea 
fi ind dotate cu un sistem de 
control al accesului utiliza-
torilor, prin intermediul unui 
card cu tehnologie NFC. Prin 
acest sistem se va înregis-
tra numărul de aruncări de 
deşeuri reziduale pentru fi -
ecare utilizator în parte, ur-
mând ca taxa de salubriza-
re să fi e calculată în funcţie 
de aceasta.

Adio containere vechi
Agenţii economici din zo-

nă au fost înştiinţaţi în scris 
cu privire la această opţiune 
care li se oferă pentru colec-
tarea selectivă şi depozita-
rea corectă a deşeurilor, fi -
ind invitaţi să îşi ridice car-
durile de acces. Până în pre-
zent s-au solicitat şi predat 
12 astfel de carduri.

Odată cu darea în func-
ţiune a noii platforme, în da-
ta de 12 februarie, contai-

nerele convenţionale, supra-
terane, amplasate în Piaţa 
Mică, au fost îndepărtate.

Şi în zona de blocuri
În acelaşi domeniu, al 

îmbunătăţirii infrastructu-
rii pentru colectarea selec-
tivă a deşeurilor, Primăria 
Sibiu a obţinut fi nanţarea 
din fonduri europene ne-
rambursabile pentru ame-
najarea a 200 de insule eco-
logice supraterane digita-
lizate în zonele de blocuri. 
Acestea vor permite imple-
mentarea mai efi cientă a 
instrumentului „plăteşti 
cât arunci”, taxa urmând 
să fi e calculată în funcţie 
de numărul de aruncări de 
deşeuri reziduale pentru fi -
ecare apartament. Proce-
dura de achiziţie pentru 
primele 110 insule este ges-
tionată de Ministerul Me-
diului, aceasta fi ind în curs 
în prezent.

Platforma subterană de deşeuri 
din Piaţa Mică a devenit funcţională

Consilierii locali au votat 
luni bugetul pentru 2024 
al municipiului Sibiu, un 
buget considerabil mai 
mare decât anul trecut. 
Dacă în 2023 bugetul total 
se ridica la 846,27 milioane 
de lei, anul acesta depăşeş-
te 1,17 miliarde de lei.

Margareta LUPU

Prin proiectul bugetului 
local al municipiului Sibiu 
pentru anul 2024 s-au sta-
bilit venituri şi cheltuieli în 
sumă de 1.171.229,79 mii 
lei, din care 570.961,65 mii 
lei la secţiunea de funcţio-
nare şi 600.268,14 mii lei la 
secţiunea de dezvoltare.

Venituri totale
Veniturile proprii ale bu-

getului local însumează 
548.149,60 mii lei. În cadrul 
veniturilor proprii suma de 
193.791,60 mii lei reprezin-
tă impozite şi taxe pe pro-
prietate, impozite şi taxe pe 
bunuri şi servicii, impozitul 
pe venit, profi t şi câştiguri 
din capital, alte impozite şi 
taxe fi scale, venituri din pro-
prietate şi venituri din vân-
zări de bunuri şi servicii, iar 
suma de 354.358,00 mii lei 
cote defalcate din impozitul 
pe venit. Subvenţiile primi-
te de la bugetul de stat în-
sumează 7.706,00 mii lei, 
iar subvenţiile de la alte ad-
ministraţii în sumă totală 
de 1.689,40 mii lei.

Bani pentru 
dezvoltare

Veniturile de capital afe-
rente secţiunii de dezvoltare 
sunt constituite din valorifi -
carea unor bunuri ale muni-
cipiului Sibiu, din vânzarea 
locuinţelor construite din fon-
durile statului şi venituri din 
vânzarea spaţiilor comercia-
le. Până în prezent, venituri-
le din valorifi care şi vânza-

rea bunurilor au fost încasa-
te în sumă de 8,60 mii lei. Tot 
aici intra şi subvenţiile de la 
bugetul de stat către bugete-
le locale pentru proiectele fi -
nanţate din fonduri externe 
nerambursabile aferente pe-
rioadei de programare 
2014-2020, în contul plăţilor 
efectuate în anii anteriori – 
în sumă de 7.971,17 mii lei, 
subvenţiile de la bugetul de 
stat către bugetele locale pen-
tru Programul naţional de in-
vestiţii „Anghel Saligny”, în 
contul plăţilor efectuate în 
anul anterior – în sumă de 
8.347,45 mii lei, alocări de su-
me din PNRR – 231.418,70 
mii lei şi sume alocate de la 
Administraţia Fondului de 
Mediu din sumele obţinute 
în urma scoaterii la licitaţie 
a certifi catelor de emisii de 
gaze cu efect de seră pentru 
fi nanţarea proiectelor de in-
vestiţii – 1.033,10 mii lei. Cea 
mai mare pondere la acest ca-
pitol o au fondurile de la U-
niunea Europeană, în contul 
plăţilor efectuate în anii an-
teriori pentru implementarea 
proiectelor cu fi nanţare din 
fonduri structurale – în su-
mă de 50.727,58 mii lei.

Cheltuieli
În ceea ce priveşte capi-

tolul Cheltueli, reprezentan-
ţii municipalităţi spun că 
s-a avut în vedere asigura-
rea cheltuielilor cu bunuri 
şi servicii şi de capital nece-
sare dezvo tăr ii municipiu-
lui Sibiu „într-o manieră sus-
tenabilă, durabilă şi efi cien-
tă”, fi ind stabilite în sumă 
totală de 1.171.229,79 mii 
lei, din care 570.961,65 mii 
lei la secţiunea de funcţio-
nare şi 600.268,14 mii lei la 
secţiunea de dezvoltare.

Sintetic, pe capitole bu-
getare cheltuielile sunt re-
partizate astfel: Educaţia 
22%, Mobilitate şi transport 
22%, Servicii de interes pu-
blic 16%, Sport agreement 
şi cultură 14%, Protecţua 
mediului 9%, Sănătate şi 
asistenţă social 8%, Autori-
tăţi publice 5% şi Altele 4%.

Pentru Autorităţi executi-
ve, suma propusă este de 
56.411,03 mii lei, din care chel-
tuielile curente pentru asigu-
rarea desfăşurării activităţii 
se ridică la 41.245,00 mii lei, 
iar cheltuieli de capital – 
15.166,03 mii lei, pentru do-
tări cu echipamente electro-

nice de calcul, componente de 
reţea, actualizări licenţe, ex-
tindere sistem GIS, dotări etc. 
Pentru capitolul Alte servicii 
publice generale, suma pro-
pusă este de 17.945,55 mii lei,

Sume importante 
pentru TNRS

La capitolul Apărare, Or-
dine publică, Siguranţă Na-
ţională, suma propusă este 
de 16.282,00 mii lei şi repre-
zintă transferuri pentru Ser-
viciul Public Poliţia Locală, 
necesare fi nanţării cheltuie-
lilor curente pentru asigura-
rea desfăşurării activităţii 
specifi ce şi pentru investiţii.

Pentru Învăţământ, suma 
propusă este de 256.953,86 
mii lei, iar pentru Sănătate 
suma este de 14.563,00 mii 
lei, din care, pentru fi nanţa-
rea Agendei Sănătăţii 4.500,00 
mii lei, pentru plata servicii-
lor de sănătate publică 
7.560,00 mii lei, pentru drep-
turile donatorilor de sânge 
3,00 mii lei, iar pentru alte 
cheltuieli – 2.500,00 mii lei.

Capitolul Cultură, recre-
ere şi religie va benefi cia de 
suma totală de 167.260,20 
mii lei, din care cea mai ma-

re parte, 41.687,48 mii lei 
transferuri pentru Teatrul 
Naţional Radu Stanca, 
9.352,47 mii lei transferuri 
pentru Teatrul pentru Copii 
şi Tineret Gong, 8.662,00 
mii lei transferuri pentru 
Casa de Cultură a Munici-
piului, 12.858,00 mii lei pen-
tru Serviciul Public Mana-
gementul Integrat pentru 
Ecosisteme Urbane, 
13.294,60 mii lei pentru Ser-
viciul Public Administrare 
Baze Sportive şi de Agre-
ment, 3.650,00 mii lei pen-
tru cheltuieli materiale pen-
tru întreţinere parcuri şi zo-
ne verzi şi 5.000,00 mii lei 
pentru alte cheltuieli.

Bani pentru Agende
Sumele prevăzute pentru 

agenda culturală, agenda co-
munităţii, agenda educaţio-
nală şi agenda de tineret 
precum şi fi nanţarea pro-
gramelor sportive şi a clu-
burilor sportive publice cu-
prind atât fi nanţările ne-
rambursabile ce vor fi  acor-
date în anul 2024, cât şi va-
loarea deconturilor neplăti-
te până la data de 31 decem-
brie 2023, astfel:

¤ Agenda culturală: 9.629,65 
mii lei, din care 7.000,00 mii 
lei fi nanţare nerambursabi-
lă ce va fi  acordată în anul 
2024 şi suma de 2.629,65 mii 
lei deconturi aferente 2023;
¤ Agenda comunităţii: 430,51 
mii lei, din care 300,00 mii 
lei fi nanţare nerambursabi-
lă ce va fi  acordată în anul 
2024 şi suma de 130,51 mii 
lei deconturi aferente 2023;
¤ Agenda de tineret: 321,50 
mii lei, din care 300,00 mii 
lei fi nanţare nerambursabi-
lă ce va fi  acordată în anul 
2024 şi suma de 21,50 mii 
lei deconturi aferente 2023;
¤ Agenda educaţională: 
702,24 mi lei, din care 500,00 
mii lei fi nanţare nerambur-
sabilă ce va fi  acordată în anul 
2024 şi suma de 202,24 mii 
lei deconturi aferente 2023;
¤ Finanţarea programelor 
sportive: 19.673,26 mii lei, 
din care suma de 200,00 mii 
lei prevăzută pentru premi-
erea celor mai buni sportivi 
ai municipiului Sibiu;
¤ Finanţarea cluburilor spor-
tive publice: 790,88 mii lei, 
din care 500,00 mii lei fi nan-
ţare nerambursabilă ce va 
fi  acordată în anul 2024 şi 
suma de 290,88 mii lei de-
conturi aferente 2023.

Alte cheltuieli
În proiectul de buget lo-

cal pentru anul acesta la ca-
pitolul Asigurări şi asisten-
ţă socială s-a alocat suma de 
82.439,00 mii lei; pentru ca-
pitolul Locuinţe Servicii şi 
Dezvoltare publică – 
187.646,37 mii lei, pentru 
Protecţia mediului – de 
110.807,66 mii lei; pentru 
Combustibili şi energie – 
1.100,00 mii lei, pentru ca-
pitolul Agricultură şi Silvi-
cultură 1.080,00 mii lei; pen-
tru Transporturi – 254.822,23 
mii lei şi pentru alte acţiuni 
economice – 180,00 mii lei

Vot pentru bugetul Sibiului
  Anul acesta sumele alocate pentru dezvoltare le depăşesc pe cele alocate pentru funcţionare

VEZI FOTOGRAFII AICI
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Drumeţie în familie în aria protejată Podişul Hârtibaciului (CP)
Vremea cu temperaturi neobiş-
nuit de crescute pentru această 
perioadă a scos din casă multe 
familii dornice de activitate şi 
de timp petrecut #liberinaerli-
ber. Astfel, a fost un weekend 
cu multă mişcare în programul 
Anii Drumeţiei.

„Drumeţia în familie din data 
de 10 februarie 2024 a pornit din 
localitatea Hosman, unul dintre 
satele săseşti afl ate în interiorul 
sitului Natura 2000 pentru pro-
tecţia păsărilor Podişul Hârtiba-
ciului. Vremea bună şi difi culta-
tea uşoară a traseului a determi-
nat multe familii cu copii să par-
ticipe la această tură al cărui scop 
a fost să descoperim împreună co-
morile naturale ale acestei arii 
protejate din imediata apropiere 
a Sibiului.

Traseul pe care l-am parcurs a 
porneşte din faţa bisericii fortifi -
cate din Hosman de unde am ur-
cat spre sud pe un drum de ţară 
spre culmea dealului împădurit. 
Am parcurs păşuni largi unde din 
loc în loc au apărut stejari secu-
lari izolaţi despre care participan-
ţii au afl at că formează un peisaj 
specifi c satelor săseşti creat de 
mâna omului dar care a facilitat 
dezvoltarea unei biodiversităţi 
foarte bogate formată din fl ora 
acestor pajişti, insecte şi păsări 
rare care trăiesc aici. Participan-

ţii au afl at de câteva dintre păsă-
rile care au determinat declara-
rea ariei protejate de interes eu-
ropean pentru protejarea păsări-
lor Podişul Hârtibaciului cum ar 
fi  acvila ţipătoare mică, sfrâncio-
cul roşiatic, ciocănitoarea neagră 
sau prigoria. Împreună cu cei mi-
ci am identifi cat, cu ajutorul unui 

determinator de urme, câteva din-
tre animalele sălbatice care tră-
iesc în această zonă: bursuc, lup, 
căprioară sau vulpe.

În vârful dealului am traver-
sat un pâlc de pădure pentru a 
ajunge în locul de unde am pa-
noramat râul Olt, Ţara Făgăra-
şului şi maiestuoşii munţi Făgă-

raş. A fost locul potrivit să poves-
tim despre alte trei arii proteja-
te: situl Natura 2000 Avrig – Sco-
rei – Făgăraş, dedicat conservă-
rii păsărilor de apă de pe râul 
Olt, situl Natura 2000 Piemon-
tul Făgăraş, pentru protecţia unor 
specii de păsări de pădure şi si-
tul Natura 2000 Munţii Făgăraş 

pentru protejarea habitatelor de 
pădure, a pajiştilor montane şi a 
multor specii de animale, precum 
carnivorele mari. Am admirat pa-
norama munţilor Făgăraş şi am 
pornit de-a lungul lizierei pădu-
rii de stejar, urmând pentru scurt 
timp traseul de drumeţie marcat 
cu bandă roşie. A fost locul ideal 
pentru poze şi câteva informaţii 
despre activitatea de marcare a 
traseelor turistice din cadrul pro-
gramului Anii Drumeţiei. De aici, 
ne-am întors pe drumul de pă-
mânt care ne-a condus înapoi 
spre satul Hosman. Pentru mai 
multe detalii despre animalele 
sălbatice care trăiesc în această 
arie protejată le-am recomandat 
participanţilor să acceseze pagi-
na de Facebook a Forumului Pe-
isaj Deschis cu sediul la Hosman 
(https://fb.watch/pLdz86H1ei/).

M-a bucurat mult interesul 
arătat de participanţi pentru 
informaţiile pe care le-am ofe-
rit despre ariile protejate care 
acoperă aproximativ 60% din 
judeţul Sibiu. Am fost însă ex-
trem de încântat de implicarea 
activă a copiilor în activităţile 
pe care le-am propus pentru a 
descoperi împreună secretele 
faunei şi florei din situl Podi-
şul Hârtibaciului”, spune Mi-
hai Proca, ghid în programul 
Anii Drumeţiei.

INVITAŢIE SPRE DRUMEŢIE AICI

Consilierii judeţeni 
au votat săptămâna 
trecută bugetul 
Judeţului Sibiu, prin 
care sunt promovate
 noi investiţii în infra-
structura publică 
de sănătate, transport 
şi protecţia mediului. 
De asemenea, vor fi  susţi-
nute şi activităţile 
de asistenţă şi protecţie 
socială, cultură 
şi învăţământ special, 
domenii afl ate în coordo-
narea Consiliului 
Judeţean Sibiu.

51,97% din buget va fi  alo-
cat secţiunii de dezvoltare.

„Prin proiectele pe care 
ni le asumăm la nivelul 
Consiliului Judeţean Sibiu 
urmărim să creştem cali-
tatea vieţii în comunităţi-
le judeţului. Oamenii au 
nevoie de servicii medica-
le de calitate, de drumuri 
moderne şi sigure, de un 
mediu sănătos în care să 
se poată dezvolta. O altă 
preocupare continuă este 
majorarea bugetului pen-
tru dezvoltare, conştienţi 
fi ind că doar astfel creăm 
premisele necesare dezvol-
tării economice în întregul 
judeţ. Sumele alocate dez-
voltării sunt tot mai mari, 
de la un an la altul: în 2022, 
49,59% din bugetul total a 
fost alocat dezvoltării, în 
2023 – 50,37%, iar în acest 

an am crescut la 51,97%”, 
a declarat Daniela Cîm-
pean, preşedinta Consiliu-
lui Judeţean Sibiu.

Accent pe atragerea 
fondurilor europene

Atragerea fi nanţărilor şi 
implementarea proiectelor 
din fondurile nerambursa-
bile ale Uniunii Europene 
rămân o prioritate, valoa-
rea crescând în 2024 cu 
aproape 6 milioane de lei 
faţă de anul trecut, până la 
suma de 242,43 milioane 
lei, ceea ce reprezintă 72,8% 
din totalul fondurilor des-
tinate dezvoltării.

„În 2023, am finalizat 
reabilitarea întregului pa-
vilion al Neurologiei şi a 
altor 8 secţii din cadrul 
Spitalului Clinic Judeţean 
de Urgenţă Sibiu, unitate 
medicală în care, anul tre-
cut, au ajuns peste 66 mii 
de pacienţi. De asemenea, 
am extins Ambulatoriul 
de Adulţi din cadrul Spi-
talului de Psihiatrie, un-
de a fost amenajat un la-
borator de analize şi cre-
ate noi specializări medi-
cale. Am finalizat moder-
nizarea drumului judeţean 
106 B Şura Mică – Loam-
neş – Ţapu, cu beneficii 
directe pentru peste 180 
mii de locuitori, iar Aero-
portul Internaţional Sibiu 
a fost extins şi moderni-

zat printr-o investiţie ma-
sivă, de peste 64 de mili-
oane de euro”, a mai de-
clarat Daniela Cîmpean, 
preşedinta Consiliului Ju-
deţean Sibiu.

Proiecte 
prioritare

În cursul anului 2024 
vor continua demersurile 
pentru cele trei mari pro-
iecte ale administraţiei ju-
deţene, respectiv constru-
irea Noului Spital, a Vari-
antei Ocolitoare Sibiu Sud 
şi Extinderea Sistemului 
de Management Integrat 
al Deşeurilor, şi vor fi ini-
ţiate noi investiţii, printre 
acestea aflându-se: reabi-
litarea DJ 106 E Cristian 
– Jina, reabilitare Pavili-
on „Medicală” din cadrul 
Spitalului Clinic Judeţean 
Sibiu, reabilitare Pavilion 
Fizioterapie Psihiatrie Co-
pii, Pavilion Psihiatrie nr. 
V şi Policlinica din cadrul 
Spitalului de Psihiatrie 
„Dr. Gheorghe Preda” Si-
biu, construire parc foto-
voltaic Aţel, montarea de 
panouri fotovoltaice pe 10 
clădiri din sistemul de pro-
tecţie socială, reabilitare 
Centru Şcolar de Educaţie 
Incluzivă Dumbrăveni, re-
abilitarea Sălii Polivalen-
te „Transilvania” şi a Ba-
zei Salvamont de la Bâlea 
Lac etc.

Unde vor ajunge banii din bugetul 
judeţului pentru anul 2024
Valoarea totală a bugetului aprobat este de 640, 15 milioane  de lei, cu peste 
56 de milioane de  lei mai mare decât cel din 2023.

Pe domenii de activitate, principalele investiţii 
afl ate în curs, realizate din fonduri nerambursabile 
şi cofi nanţate din bugetul propriu, sunt:

¤ Sănătate:
● Reabilitarea fostei Secţii „Cardiologie” şi a holu-
rilor de acces din clădirea „Maternitatea Nouă” 
(Spitalul Judeţean);
● Reabilitare subsolul tehnic al Blocului Chirurgical 
(Spitalul Judeţean);
● Achiziţia de echipamente destinate reducerii 
riscului de infecţii nosocomiale (Spitalul Judeţean);
● Reabilitare Pavilion Central şi punct termic 
Spitalul de Psihiatrie.

¤ Infrastructură de transport:

● Reabilitare DJ 141C – limită judeţ Alba – 
Broşteni – Bogatu Român – Dealul Bogatului;
● Modernizare DJ 106 G – Gusu – Ludoş – Apoldu 
de Jos – Miercurea Sibiului;

● Construirea a 5 poduri (Sadu, Arpaşu de Sus, DJ 
104 E Şomartin – Arpaşu de Jos x 2 buc., DJ 104 
F Săcădate – Nou Român);
● Prelungire pistă de bicicletă Sibiu – Răşinari.

¤ Asistenţă socială, învăţământ special şi 
educaţie:

Construirea a 7 căsuţe de tip familial (Sibiu, 
Cisnădie, Turnu Roşu);
● Amenajarea a 3 centre de zi (Sibiu şi Turnu Roşu);
● Modernizarea a 2 Centre Şcolare de Educaţie 
Incluzivă (Sibiu şi Mediaş);
● Dotarea cu mobilier şi material didactic a şcolilor 
din judeţul Sibiu.

¤ Protecţia Mediului:
● Dezvoltarea Sistemului de management integrat 
al deşeurilor;
● Achiziţia de microbuze şcolare electrice;
● Efi cientizare energetică şi consolidare seismică a 
sediului Consiliului Judeţean Sibiu.

Principalele investiţii aflate în curs

Programul „Anii Drumeţiei”
Programul „Anii Drumeţiei” este iniţiat şi fi nanţat de Consiliul 

Judetean Sibiu în colaborare cu Asociaţia Judeţeană de Turism Sibiu. 
Scopul principal este de a îmbunătăţi infrastructura de drumeţie din 

judeţ şi de a promova activităţi specifi ce ecoturismului. Descoperă 
mai multe pe www.aniidrumetiei.ro şi app-ul Anii Drumeţiei, 
disponibil în App Store şi Play Store.
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De ce m-aţi dus 
de lângă voi,
De ce m-aţi dus 
de-acasă?
Să fi  rămas fecior 
la plug,
Să fi  rămas la coasă.
(Octavian Goga, 
Bătrâni, Luceafărul,
Budapesta, 1 
Decembrie, 1902)
Mărginimea Sibiului es-

te, neîndoielnic, unul dintre 
leagănele civilizaţiei mon-
tane transilvane, păstrător 
al unor impresionante co-
mori spirituale româneşti.

Afl aţi, veacuri de-a rândul, 
la margine de imperiu, în bă-
taia vântului, departe de şco-
lile înalte, cu învăţătură alea-
să, mărginenii au rezistat prin 
credinţă, prin limbă, tradiţii 
şi obiceiuri, transmise nealte-
rate din neam în neam, din 
generaţie în generaţie...

Şi totuşi, în ciuda vremuri-
lor, mai mereu întunecate, din 
Mărginime au răsărit, din timp 
în timp, nume alese, care au 
strălucit şi au adus lumină şi 
speranţă în casele şi în sufl e-
tele mult şi îndelung năpăstu-
iţilor lor fraţi. Inocenţiu Micu 
Klein, Samuil Micu, Octavian 
Goga, Ioan Lupaş, Onisifor 
Ghibu... Sunt doar câteva din-
tre numele mărginenilor care 
au marcat profund istoria şi 
cultura României!

Ce locuri, ce vremuri, 
ce oameni, ce fapte!...

Iar Marea Unire, ce minu-
nată împlinire! Din graniţă 
de imperiu, Mărginimea Si-
biului avea să devină o inimă 
de Românie! Prilej bun şi pen-
tru tot mai mulţi dintre copi-
ii muntenilor să bată la por-
ţile şcolilor înalte, spre care 
tânjeau de-atâta amar de vre-
me! Să bată, să intre şi să se 
instruiască temeinic, în lim-
ba lor! Având nădejdea că Ţa-
ra va avea nevoie de umărul 
lor, dar mai ales de mintea şi 
de priceperea lor!...

Intre satele Mărginimii, Ji-
na ocupă un loc aparte. Satul 
cu numele zânei – Sinna ori 
Zina, cea care i-a călăuzit spre 
munte, spre libertate, pe ro-
mânii alungaţi de coloniştii 
imperiali din locurile de baş-
tină de la şes, avea să devină 
satul binecuvântat şi mândru 
de oieri, vestit până departe, 
peste hotare, pentru pricepe-
rea şi vrednicia jinarilor săi. 
Vrednicie care i-a ajutat să re-
ziste asprimii vremurilor, mai 
mereu potrivnice.

Ei bine, încetul cu încetul, 
tot mai multe dintre urma-
şele Zânei, dintre mamele de 
jinari, au fost acelea care au 
simţit adierea vântului 
schimbării, hotărând să-şi 
instruiască pruncii în şcoli-
le de la oraş, trimiţându-i, 
adesea cu mari sacrifi cii, spre 
Sibiu, ori şi mai departe, spre 
Cluj ori Bucureşti…

Aşa s-a întâmplat şi cu 
cei şase copii ai familiei Bu-
drala din Jina, Ionică – ajuns 
inginer şi economist, Elena 
– profesoară de matemati-
că, Dumitru – economist, re-

gizor şi doctor în antropolo-
gie, Marioara – funcţionară, 
Gheorghiţă – inginer agro-
nom şi master în drept in-
ternaţional, şi Niculiţă – in-
giner agronom, economist şi 
doctor în agronomie.

Dumitru Budrala, cel de-al 
treilea frate, avea să fi e pur-
tătorul de steag, cel care a lu-
at cu sine zestrea de tradiţii 
şi obiceiuri din Mărginimea 
copilăriei sale, primenind-o în 
veşminte alese şi făcând-o cu-
noscută Ţării, dar şi mai de-
parte, peste mări şi ţări.

Absolvent al Academiei de 
Ştiinţe Economice Bucureşti, 
cu studii de cinema la Bruxel-
les, doctor în antropologie vi-
zuală al Universităţii Ba-
beş-Bolyai Cluj-Napoca, Du-
mitru Budrală este, neîndo-
ielnic, una dintre personali-
tăţile de primă mărime ale 
culturii transilvane. Cetăţean 
de Onoare al Judeţului Sibiu, 
este director Astra Film, fon-
dator al Festivalului Interna-
ţional de cinema documentar 
de la Sibiu „Astra Film Fes-
tival”, membru fondator al 
Asociaţiei „Sibiu – Capitală 
Culturală Europeană”, reali-
zator de fi lme documentare, 
regizor, director de imagine, 
fotograf, membru al juriului 
la festivaluri internaţionale 
de fi lm, fondator şi preşedin-
te al Fundaţiei Astra Film.

Mi-au fost mai apropiaţi 
fraţii cei mici Budrala, co-
legi de facultate ai mei, Ni-
culiţă, cel ajuns pentru o 
vreme director general la Di-
recţia Judeţeană de Agricul-
tură Alba, şi, mai ales, Ghe-
orghiţă Budrală…

Gheorghiţă a făcut Agro-
nomia, ca student eminent, 
la Cluj-Napoca, la începutul 
deceniului opt al veacului 
trecut. Cu o largă deschide-
re spre cunoaştere şi spre 
frumos, Gheorghiţă ar fi  pu-
tut studia, cel puţin cu ace-
laşi succes, şi fi losofi a, şi fi -
lologia, teologia, artele…

Incă din anul întâi de fa-
cultate, Gheorghiţă înjghe-
base la Agronomia clujeană, 
o trupă de teatru, aducând 
pe scena Casei de Cultură a 
Studenţilor „Năpasta” lui 
Caragiale. Iată ce consem-
nam, despre isprava lui Ghe-
orghiţă şi despre cea a altui 
student la fel de „breaz”, de 
la acea vreme, într-un su-
pliment al revistei „Napoca 
Universitară”: „Nu se cunosc 
între ei, sunt de la facultăţi 
diferite, au adus pe scenă 
formaţii de genuri diferite…
Ce au avut în comun forma-
ţiile lor? Calitatea şi, mai 
ales, posibilităţile de îmbu-
nătăţire a calităţii spectaco-
lelor lor. Colajul „Starea de 
război”, prezentat de Facul-
tatea de Istorie – Filosofi e, 
în regia lui Ovidiu-Coriolan 
Pecican, având la bază ver-
surile aceluiaşi, a constitu-
it o surpriză plăcută pentru 
cei prezenţi la spectacol.

Lucruri bune a realizat şi 
Gheorghe Budrală cu forma-
ţia de teatru a Facultăţii de 
Agricultură şi Horticultură. 
Montând cu mult curaj „Nă-

pasta”, Gheorghe Budrală a 
reuşit, spre surprinderea 
multora, să realizeze un spec-
tacul de înaltă ţinută.

Atât Ovidiu-Coriolan Pe-
cican cât şi Gheorghe Bu-
drală, lasă să se întrevadă, 
prin ceea ce au arătat publi-
cului, că astfel de surprize 
plăcute ne vor mai oferi în 
viitor. Numele lor sunt, fă-
ră îndoială, două nume de 
care se va mai auzi…”.

Şi Gheorghiţă avea să 
continue să facă şcoală, dar 
şi spectacole, în anii de stu-
denţie. Cu trupa lui de tea-
tru şi cu ”Nişte Ţărani” ai 
lui Dinu Săraru, a cucerit 
deopotrivă laurii festivalu-
rilor studenţeşti, dar şi apre-
cierea scriitorului, director 
la acea vreme al Teatrului 
Mic din Capitală.

Dar Gheorghiţă a mers şi 
mai departe, fi ind sufl etul 
brigăzii artistice a facultăţii, 
brigadă care avea să se ia la 
trântă cu mult mai galona-
tele sale surate, brigăzile 
„Bum”, a Facultăţii de Me-
canică, „patronată” de Nicu 
Havrileţ, şi de cea a Ştiinţe-
lor Economice, cu Gelu Câr-
lig la butoane. Ce nume gre-
le, ce trupe, ce vremuri! Iar 
Gheorghiţă, în prima linie…

Dar, gata facultatea, ga-
ta cu joaca! Pentru Gheor-
ghiţă urma adevăratul spec-
tacol, un spectacol cu roluri 
difi cile, cu regizori şi actori 
imprevizibili…

Un spectacol greu, în do-
uă acte distincte, primul con-
sumat înainte de 1989, al 
doilea după, în care Gheor-
ghiţă a avut rolul de ingi-
ner, ajuns pe diferite trepte 
în structurile din agricultu-
ra judeţului său ori din cea 
naţională…

Odată încheiat şi acest 
spectacol, pentru Gheorghi-
ţă se deschide, cum altfel, o 
etapă nouă, un spectacol de 
altă natură! Noul spectacol 
este reprezentat de cartea 
sa, „Intre bătaia vântului şi 
rodul pământului – Poveş-
tile unui agronom”, apăru-
tă recent la Editura „Trito-
nic” din Bucureşti.

O carte care generează de-
opotrivă bucurie şi tristeţe în 
sufl etul celui care-i răsfoieş-
te paginile. Bucurie pentru 
că realmente este o plăcere 
să te-avânţi pe fi rul poveşti-
lor lui Gheorghiţă, depănate 
cu harul propriu, inconfun-
dabil. Tristeţe? Cum altfel 
când spectacolul prezentat de 
Gheorghiţă, este unul încâl-
cit, în care eroul nostru se 
confruntă adesea cu morile 
de vânt în lupta sa pentru 
normalitate, pentru a aduce 
lumină într-un sistem întu-
necat, încremenit de multă 
vreme în obscuritate.

De altfel, poveştile agro-
nomului Gheorghiţă s-ar po-
trivi de minune cu posibile 
poveşti pe care le-ar putea 
depăna dascălul de ţară, me-
dicul, ori alt specialist care 
a trecut prin cele două epo-
ci, cea comunistă şi cea de 
originală democraţie, ori, 
cum o defi nea unul dintre 

„regizorii” „spectacolului” 
ilustrat de Gheorghiţă, „de-
mocraţie de cumetrie”…

Cartea lui Gheorghiţă, pe 
cât de uşor şi plăcut la citit, es-
te pe atât de greu de povestit. 
O carte în care cititorul se poa-
te regăsi el însuşi în multe mo-
mente, în multe dintre întâm-
plările cu tovarăşi şi cu dom-
ni, cu activişti de partid ori de 
partide, cu funcţionari corupţi, 
cu bune şi mai ales cu rele, prin 
care mai toţi specialiştii au tre-
cut. O carte jurnal, în care au-
torul parcurge un lung traseu, 
de la dubla repartiţie, produc-
ţie – cercetare, până la pără-
sirea sistemului. Un drum în-
ceput în CAP-ul din Broştenii 
Sibiului, continuat prin Apol-
du de Jos, ca inginer ori ingi-
ner şef, ajuns, în democraţie, 
deschizător de drum în APIA 
Sibiu, apoi director general al 
Direcţiei Judeţene Agricole Si-
biu ori preşedinte al Asociaţi-
ei Aberdeen Angus…

Fără îndoială, cartea „In-
tre bătaia vântului şi rodul 
pământului – Poveştile unui 
agronom” este o carte – spec-
tacol, o carte – lecţie, o car-
te cu gust dulce – amărui, o 
carte care merită să fi e citi-
tă şi din care ar merita să 
fi e trase învăţăminte!

Felicitări Gheorghiţă Bu-
drala! Şi nu zăbovi cu urmă-
toarea carte!

 Emil A. LUCA

O carte – document: Gheorghe Budrala: 
Între bătaia vântului şi rodul pământului – Poveştile unui agronom
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Un proiect simbol al Văii 
Hârtibaciului – monumentul 
de patrimoniu Ansamblul 
Bisericii Evanghelice 
Fortifi cate Agnita, iniţiat 
în urmă cu 16 ani, cu o istorie 
zbuciumată, pierdut de admi-
nistraţia locală în anul 2014, 
a fost readus la lumină, imple-
mentat cu succes şi redat ora-
şului Agnita. Proaspăt reno-
vat, monumentul de interes 
naţional şi-a recăpătat strălu-
cirea şi adăposteşte acum, 
în balconul bisericii şi în tur-
nuri, expoziţii care arată cum 
a luat naştere oraşul, care
a fost istoria acestuia, poveşti 
despre celebrele bresle, des-
pre obiceiul fugii lolelor, etc. 
A devenit un obiectiv turistic 
important pe harta turismului 
românesc şi nu numai.

Dan GREAVU

Iniţiativa reabilitării Bisericii 
Cetate din Agnita, o bijuterie ar-
hitecturală de o valoare inesti-
mabilă, a încolţit iniţial în sufl e-
tul primarului oraşului, Radu 
Curcean, din perioada 2004-2012, 
care a reuşit să scrie mai multe 
proiecte ample, care să scoată 
oraşul din zona cenuşie în care 
a intrat odată cu plecarea saşi-
lor şi închiderea celor mai impor-
tante intreprinderi. Unul dintre 
acestea a fost proiectul intitulat 
„Agnita Medievală“, cu o valoa-
re de peste 5 milioane de euro, 
unul dintre cele mai mari proiec-
te din istoria oraşului. Bucuria 
a fost şi mai mare în momentul 
în care a fost acceptat la fi nan-
ţare, pe lângă reabilitarea bise-
ricii fortifi cate urmând să fi e re-
făcută întreaga zonă istorică a 
străzilor Noua, Vlaicu, Piata GD 
Teutsch, pasarela de peste Hâr-
tibaciu şi Muzeul Văii Hârtiba-
ciului. Din păcate, agniţenii in-
fl uenţaţi de politicienii vremii, 
au adus în 2012 în fruntea ad-
ministraţiei publice locale o echi-
pă nouă, lipsită de experienţă, 
care a pierdut fi nanţarea neram-
bursabilă câştigată. Agnita a ra-
tat atunci o şansă imensă de a 
renaşte prin forţele proprii, ră-
mânând în continuare la mâna 
administraţiilor judeţene şi cen-
trale, a intereselor politice.

Din dragoste 
pentru Agnita

În anul 2016, Elena Curcean, 
o agniţeancă cu sufl et, dar şi ex-
trem de ambiţioasă, cu drag de 
oraşul său natal şi de istoria 
acestuia, de oamenii plecaţi în 
străinătate sau rămaşi acasă, 
saşi, români sau de orice altă 
naţionalitate, cu o carieră de suc-
ces în managementul proiecte-
lor, a reuşit împreună cu colegii 
de la Total Consulting din Agni-
ta un lucru extraordinar: să îl 
convingă pe primarul pierzător 
să îi incredinteze proiectul aban-
donat în sertarele Primăriei Ag-
nita între anii 2012-2016, să ac-
tualizeze partea care ţinea de 
Biserica Fortifi cată, să îl repu-
nă pe picioare şi să-l depună a 
doua oară la fi nanţare. După ani 
buni, trecând peste toate nedrep-
tăţile suferite în oraşul său de 
sufl et, Elena Curcean a readus 

parte din proiect la viaţă, din 
dragoste pentru Agnita. A inclus 
Biserica Fortifi cată din Agnita 
pe o listă cu alte 12 astfel de mo-
numente, depunând proiectul 
spre fi nanţare cu doar câteva zi-
le înainte de fi nalul sesiunii de 
fi nanţare. Iar entuziasmul şi per-
severenţa i-au fost răsplătite din 
plin. Cu sprijinul Consistoriului 
Superior al Bisericii Evangheli-
ce C.A. din România, monumen-
tul din Agnita urma să fi e în 
sfârşit readus la viaţă, cu fon-
duri europene.

Finanţat prin POR
În anul 2023, la mai bine de 

7 ani distanţă, proiectul ”Reabi-
litarea Ansamblului Bisericii 
Evanghelice Fortifi cate Agnita”, 
a fost fi nalizat cu succes. Imple-
mentat în perioada august 2017 
– decembrie 2023, proiectul a fost 
fi nanţat prin Programul Opera-
ţional Regional 2014-2020, având 
o valoare totală de circa 6,770 
milioane lei (suma reprezentând 
valoarea totală a proiectului con-
form contractului), din care pes-
te 6,368 milioane lei reprezintă 

fondurile nerambursabile. A avut 
ca obiectiv creşterea atractivită-
ţii turistice a zonei prin punerea 
în valoare şi utilizarea durabilă 
a obiectivului de patrimoniu An-
samblul Bisericii Evanghelice 
Fortifi cate Agnita şi introduce-
rea acestuia în circuitul turistic 
real şi virtual.

„Era ultimul tren“
„Au conlucrat la acest frumos 

proiect multe persoane, unele de 
aici, altele din Sibiu, dar şi et-
nici germani agniţeni care locu-
iesc în prezent în străinătate. 
Istoria proiectului a început de 
fapt în 2007, când administra-
ţia locală de la acea vreme a ob-
ţinut o fi nanţare guvernamen-
tală în valoare de 410.000 lei, 
pentru realizarea documentaţi-
ei tehnice necesare realizării 
unui amplu proiect numit «Ag-
nita Medievală». Urma să se re-
abiliteze străzile Nouă, Aurel 
Vlaicu, Piaţa G.D. Teutsch, par-
te a Centrului Istoric, pasarela 
care leagă centrul de biserică şi 
de asemenea Ansamblul Biseri-
cii Evanghelice din Agnita şi Mu-

zeul Văii Hârtibaciului, primul 
fi nd obiectiv de patrimoniu de 
interes naţional, iar cel de-al doi-
lea de interes local.

Prezentul proiect, parte a pro-
iectului «Agnita Medievală» a 
fost depus la fi nanţare, mai în-
tâi în 2009. Din cauza unei în-
tâmplări nefericite a avut o sin-
copă. A întârziat nu mai puţin 
de o lună evaluarea şi selecţia 
acestuia, după depunerea la fi -
nanţare, fi indcă turnurile nu 
erau încă notate în cartea fun-
ciară. S-a reluat evaluarea, dar 
întârzierea ne-a costat. Deşi a 
obţinut un punctaj foarte bun, 
a intrat pe lista de rezervă şi i 
s-a acordat fi nanţrea mult mai 
târziu, în anul 2013. Deşi a ob-
ţinut o fi nanţare de peste 5 mi-
lioane de euro, din păcate, ad-
ministraţia locală din acea pe-
rioadă a pierdut-o din … lipsă 
de experienţă. În 2016, odată cu 
alte proiecte de reabilitare a bi-
sericilor evanghelice fortifi cate 
pe care le-am depus la fi nanţa-
re, ne-am gândit că ar fi  o mare 
bucurie pentru noi dacă am re-
uşi să reintroducem la fi nanţa-

re şi proiectul oraşului Agnita. 
Cu sprijinul Consistoriului Su-
perior Evanghelic din România, 
am reuşit! Mai ales a domnului 
Gunesch şi a domnului arhitect 
Crişan, care au înţeles că era ul-
timul tren, unul pe care Agnita 
nu avea voie să îl piardă.“, a ară-
tat Elena Curcean, din echipa 
de realizare şi implementare a 
proiectului.

Doar Ansamblul Bisericii
Proiectul a fost depus aşadar 

la fi nanţare, alături de celelalte 
12 proiecte, care vizau reabilita-
rea bisericilor fortifi cate din Sas-
chiz, Rupea, Ruja, Şaroş pe Târ-
nave, Şeica Mică, Cisnădie, Câl-
nic, Codlea, Vulcan, Miercurea 
Sibiului, Cincu şi Seliştat, toate 
fi nalizate anul trecut. „A fost un 
efort concentrat. Soţul meu, Ra-
du Curcean, a reuşit să convin-
gă administraţia publică locală 
de atunci să ne predea proiectul 
tehnic pentru ca, mai apoi, cu 
ajutorul domnului arhitect Cri-
şan să reuşim actualizarea lui, 
pentru a-l depune la fi nanţare. 
Am reuşit în ultimele zile ale ape-

lului de selecţie s
proiectul oraşulu
cate, doar Ansa
Evanghelice de a
tru că în etap
2014-2020 nu a
depunem întregu
«Agnita Medieva
eligibile reabilita
dezvăluit Elena 

Societăţi imp
La realizarea

la Agnita şi-au a
multe societăţi, 
mulţumindu-le r
lor implicaţi pe
manifestat astfe
monument, simb
baciului, să fi e r
Astfel, cererea d
nagementul pro
ziţiile din cadru
fost realizate d
ting din Agnita.
tuielilor a fost 
Audit din Sibiu
publicitatea proi
şi implementar
marketing a fo
SFG PRESS din

Biserica Fortificată Agn
 Povestea cu final fericit a unui proiect de 16 ani. Biser
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să introducem şi 
ui Agnita. Din pă-
amblul Bisericii 
această dată, pen-
pa de fi nanţare 
am avut voie să 
ul proiect iniţial 
ală“, nemaifi ind 
area străzilor“, a 
Curcean.

plicate
a proiectului de 
adus aportul mai 

Elena Curcean 
rând pe rând ce-
entru interesul 
el încât superbul 
bol al Văii Hâti-

repus în valoare. 
de fi nanţare, ma-
oiectului şi achi-
ul proiectului au 
e Total Consul-
. Auditarea che-
făcută de TNT 

u, informarea şi 
iectului, precum 
rea planului de 
ost realizată de 
n Sibiu. Lucrări-

le au fost efectuate de CONPA-
ZO Sighişoara, în asociere cu U-
NICONS Cristuru Secuiesc. De 
asemenea, vechi colaborator al 
fi rmei de consultanţă, HOG Ag-
netheln a reuşit să realizeze un 
concept turistic de mare valoa-
re în cadrul proiectului, „cheia“ 
cu care se doreşte a fi  deschisă 
calea turismului în Agnita şi în 
întreaga zonă. Dirigenţia de şan-
tier a fost asigurată de ADAM’S 
Construct Timişoara. Implemen-
tarea conceptului turistic i-a re-
venit societăţii ALMA TOTAL 
Solutions din Bucureşti.

Proiectul s-a bucurat, de-a 
lungul derulării acestuia, şi de 
sprijinul Primăriei Agnita, care 
a avut o contribuţie importantă 
la împrejmuirea monumentului 
de patrimoniu şi care a sprijinit 
realizarea studiului arheologic, 
a punctat Elena Curcean.

Cel mai important sprijin a 
venit însă de la Consistoriul 
Superior Evanghelic, „unul per-
manent şi care ne-a încurajat 
de fi ecare dată când ne-am lo-
vit de probleme, bineînţeles 
prin intermediul domnului Frie-
drich Gunesch“.

Concept turistic
„La implementarea proiectu-

lui au conlucrat multe entităţi. 
Lucrările de o calitate incontes-
tabilă au fost realizate de renu-
mita societate CONPAZO SRL, 
cele de la Agnita fi ind ultimele 
din existenţa fi rmei. Alături de 
reabilitarea monumentului s-a re-
alizat şi un foarte reuşit concept 
turistic. Astăzi, din povestea scri-
să, vorbită şi ilustrată în interio-
rul bisericii şi al turnurilor an-
samblului, turiştii vor putea afl a 
cum a luat naştere oraşul, care a 
fost istoria acestuia, cum Ursula, 
fi ică de tăbăcar, deghizată în cos-
tumul lolelor de mai târziu, a sal-
vat cetatea şi, de asemenea, vor 
putea cunoaşte, pe viu, frumoasa 
tradiţie a fugii lolelor“, a explicat 
Elena Curcean.

Un cuvânt de mulţumire a 
fost adresat şi doamnei curator 
Andreea Şchiau-Gull, care „de 
când a revenit în cadrul parohi-
ei a reuşit să realizeze aceeaşi 
legătură pe care am avut-o cu 
regretatul Reinhardt Boltres.“

Ce s-a făcut
Obiectivele specifi ce ale pro-

iectului au vizat, pe de o par-
te, lucrări de reabilitare a an-
samblului bisericii, iar pe de 
altă parte digitizarea obiecti-
vului de patrimoniu, precum şi 
întocmirea şi operaţionalizarea 
unui plan de marketing cu ac-
ţiuni socio-culturale care să 
consacre obiectivul de patrimo-
niu în calitate de centru de 
atracţie turistică.

S-au derulat lucrări de inter-
venţie, structurate pe 3 obiec-
te: biserica; turnuri; amenaja-
rea incintei. Lucrările prevăzu-
te au avut ca scop readucerea 
în cadrul ansamblului a spiri-
tului de la sfârşitului de secol 
XIX, dar cu clădiri reabilitate 
corespunzător cerinţelor con-
temporane. Au fost efectuate lu-
crări de asanare, lucrări de con-
solidări, lucrări de îndepărtare 

a umezelii din teren şi ziduri, 
lucrări de reparaţii, întreţine-
re şi conservare, lucrări de re-
abilitare structuri, lucrări de 
instalaţii interioare şi exterioa-
re, lucrări de amenajări exteri-
oare şi mobilier urban.

În plus faţă de ce era prevă-
zut iniţial, din economiile pro-
iectului, a fost realizat un sis-
tem automatizat de acţionare a 
clopotelor, achiziţia unui meca-
nism automatizat pentru actii-
onarea ceasului, astfel că de 
acum încolo ceasul din turnul 
clopotniţă va functiona fără a 
mai fi  necesară urcarea în turn.

Proiectul a fost unul complex, 
presupunând nu doar reabilita-
rea bisericii, ci şi a celor 4 tur-
nuri, inclusiv turnul clopotniţă 
al bisericii.

„Lucrarea mea de sufl et“
„Această lucrare este lucra-

rea mea de sufl et. Agnita este 
considerat proiectul de bază, pen-
tru că mi-am dat seama că l-am 
scos din amorţeală. Nu că aş fi  
avut idei mai bune, dar a trebu-
it să preluăm din mers ceea ce 
s-a întrerupt la un moment dat 
şi să aduc aportul meu, cât am 
putut, pentru a prevedea un pro-
iect amplu cu conotaţii şi lega-
te de expoziţii, şi mă refer mai 
ales la turnuri, care au primit 
fi ecare o destinaţie pe măsura 
breslei de care aparţine. Legat 
de biserică, ne-am confruntat cu 
aceleaşi probleme de umiditate, 
pardoseli coapte din punct de ve-
dere al stabilităţii, din lemn 
le-am schimbat în cărămidă, lu-
cru pe care l-am făcut cam la 
toate bisericile de care ne-am 
ocupat. Trebuie să recunosc, sunt 
30 de proiecte în ultimii 15 ani 
cu care am avut tangenţă, la ca-
re am lucrat sau am fost colabo-
rator. Ţin să mulţumesc tuturor 
celor cu care am lucrat aici“, a 
transmis arh. Emil Crişan.

„Rezultatul 
unor oameni dedicaţi“

Andreea Şchiau-Gull, curato-
rul bisericii din Agnita, a mulţu-
mit pe rând celor implicaţi, in-
clusiv doamnei Helga Lutsch, şi 
a celor care au sprijinit fi naliza-
rea, împreună cu Alma Total So-
lutions, a expoziţiei din balconul 
bisericii şi în toate turnurile.

„Mulţumesc tuturor celor pre-
zenţi pentru implicarea în acest 
proiect, în special doamnei Cur-
cean căreia îi sunt recunoscătoa-
re. (…) Astăzi vedem rezultatul 
unor oameni dedicaţi care au in-
vestit timp, cu siguranţă şi nervi, 
şi energie, pentru a realiza acest 
proiect. Parohia preia nu doar o 
biserică restaurată, ci şi o expo-
ziţie frumoasă care cuprinde 
multe exponate din istoria ora-
şului şi a comunităţii sale.

Pentru viitor, parohia va con-
tinua colaborarea cu Primăria 
oraşului Agnita şi Asociaţia sa-
şilor agniţeni plecaţi în Germa-
nia cu scopul de a crea un loc de 
întâlnire pentru toate vârstele 
şi etniile, nu doar prin slujbe re-
ligioase, dar şi prin evenimente 
cum sunt Zilele Culturale ale 
oraşului Agnita din luna august, 
din curtea bisericii, sau un alt 

eveniment, prilej de a socializa 
într-un mediu plăcut, precum 
Târgul de Crăciun.

Noi, ca parohie, ne dorim ca 
biserica să fi e pentru viitoare-
le generaţii un loc de întâlnire, 
de rugăciune şi mai ales un loc 
de pace“, a punctat Andreea 
Şchiau-Gull.

Proiect cu multe încercări
Derularea proiectului a avut 

de trecut numeroase obstacole, 
cel mai important fi ind pande-
mia de coronavirus, cu toate cri-
zele care i-au urmat. „Proiectul 
de la Agnita are într-adevăr ce-
va deosebit pentru că, dincolo de 
toate greutăţile, a fost unul din-
tre cele mai bine scrise şi apoi 
realizate. Pentru mine, implica-
rea aici a început cu o primă im-
portantă încercare: o vizită cu 
domnul inginer de la fi rma de 
construcţii Conpazo încercând 
să-l conving să preia acest pro-
iect, fi indcă a dorit să se retra-
gă înainte de Agnita. După 2 zi-
le de gândire, a acceptat să fi e 
aceasta totuşi ultima sa lucra-
re. Au fost multe astfel de încer-
cări de-a lungul proiectului, ca-
re au fost depăşite într-un mod 
fericit, pentru a ajunge la aceas-
tă împlinire. Acum este momen-
tul de a folosi acest monument. 
Partea aceea de muzeu care a 
fost făcută în turnuri, mă gân-
desc apoi la umplerea cu viaţă 
a cetăţii bisericeşti şi chiar a lă-
caşului de cult cu muzică. Apoi 
la o piesă de teatru, sau aşa cum 
nici nu ne-am gândit probabil 
acum câţiva ani, nici cei din 
Germania care au emigrat, că 
o să se facă o piesă de teatru 
aşa cum ne-a prezentat-o doam-
na Doris Hutter, preşedinta Aso-
ciaţiei Saşilor Agniţeni din Ger-
mania. Mă bucur că am ajuns 
la acest punct, care nu este un 
punct terminus, ci lucrurile de 
abia încep aici“, a punctat Frie-
drich Gunesch, secretar general 
al Consistoriului Superior al Bi-
sericii Evanghelice C.A. din Ro-
mânia, cu referire la pasul ur-
mător, cel al aducerii întregii co-
munităţi din Agnita spre acest 
superb monument.

Mesaj de mulţumire
Un mesaj de mulţumire a fost 

transmis şi de către Doris Hut-
ter, preşedinta Asociaţiei Saşi-
lor Agniţeni din Germania. „În 
numele Asociaţie Saşilor din Ag-
nita stabiliţi în Germania mul-
ţumesc tuturor actorilor care au 
contribuit la reabilitarea An-
samblului Bisericii Evangheli-
ce Fortifi cate din Agnita, cu tur-
nurile amenajate în tradiţia 
meşteşugului săsesc şi cu o fa-
ţadă nouă strălucitoare. Mulţu-
mesc de asemenea pentru cei 
30.000 de euro donatorilor, ma-
joritatea lor fi ind saşi agniţeni 
stabiliţi în Germania şi în mod 
special Fundaţiei Siebenbürgis-
che Sächsische Stiftung, din 
München, cu preşedintele 
Hans-Christian Habermann, 
pentru donaţia ei de încă o da-
tă 30.000 de euro. Doresc ca bi-
serica noastră să fi e acceptată 
ca moştenire culturală şi de po-
pulaţia actuală a Agnitei.“

nita străluceşte din nou
rica Cetate a redevenit perla Văii Hârtibaciului
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MULT MAI MULT DECÂT NIȘTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAȚĂ ADEVĂRATĂ (191)  

Bătrânii plugari români 
şi saşi ai satelor ţăranilor şi 
meşteşugurilor văii sibiene 
a Hârtibaciului denumeau 
acel vechi şi frumos ţinut 
transilvan ca fi ind al tăbă-
carilor, cizmarilor, croitori-
lor, tâmplarilor şi fi erarilor. 
Dar şi al cultivatorilor cu-
curuzelor, crumpenelor (car-
tofi lor), grâului, măzărichei, 
trifoiului, lucernei şi sfeclei 
de zahăr. Şi nu în ultimul 
rând, al crescătorilor oilor, 
vacilor şi bivoliţelor cu lap-
te. Dar şi al berbecuţilor, ju-
nincilor şi tăuraşilor de pră-
silă, din cele mai valoroase 
şi productive rase. Şi erau 
întratât de renumiţi acei 
gospodari ai satelor risipite 
între dealurile şi colinele 
dintre Mohul Sibiului, Ag-
nita, Retiş, Pelişor şi Cincu 
Mare, încât dedicau fi ecărui 
anotimp al anului câte un 
mare târg. Găzduit de întin-
sa pajişte dintre pământu-
rile fertile ale familiilor Wag-
ner, Naicu, Vulcan şi Mădă-
raş. În vecinătatea lor afl ân-
du-se cărarea paşilor cove-
şenilor şi ”crepla” apei cur-
gătoare a adăpării ciurdelor 
vitelor însetate. Acolo se târ-
guiau mai toate cele nece-
sare locuitorilor oricărui sat 
de vrednici gospodari. Bu-
cate, animale, păsări şi ie-
puri de curte. Coase, seceri, 
furci, greble, lopeţi, sape şi 
târnacoape. Ciocane, topoa-
re, cuie, piroane şi scoabe. 
Rindele şi fi erăstraie de mâ-
nă. Bocanci, pantofi , ghete, 
cizme şi cizmuliţe de încăl-
ţat. Şerpare, brăcinare şi şi-
returi din piele. Cioareci, 
vestoane, recăle şi clichine 
din pănură groasă. Nădragi 
(pantaloni) şi ”ştrinchi” (cio-
rapi) din fi re de lână de oa-
ie merinos, în amestec cu fi -
re de bumbac. Fuste ţără-
neşti şi şurţe din in şi câne-
pă. Năframe din borangicuri 
arăbeşti şi turceşti. Paltoa-
ne din stofe grele şi pardi-
sie subţiri pentru feciorii în-
stăriţi şi domniţi. Căciuli şi 
gulere din blănuri argăsite. 
Şepci nemţeşti, pălării să-
liştene şi clopuri maramu-
reşene. Inele, verighete, cer-
cei, lănţişoare şi brăţări stră-
lucitoare care îţi furau pri-
virile şi banii din bughilare 
(portmoneie). Şi peste toate 
aceste talciocuri-săteşti şi 
orăşăneşti tronau ”ringhişpi-
lurile” şi muzicile gramofoa-
nelor. Micii de pe grătarele 
fumegânde erau nu numai 
gustoşi, ci şi mari şi fi ebinţi. 
Muştarul cu hrean răzuit e-
ra pişcăcios, iar aluatul pâi-
nilor bătute de coajă era în 
amestec cu tăiţei de cartofi  
fi erţi. Frigăruile, momiţele 
şi cârnăciorii pe grătar um-
pleau cu mirosul lor îmbie-
tor întreaga ”Vale a Strica-
ţilor”. Târgoveţii căutau în 
gură vârsta cailor bătrâni, 
iar pe mânjii tineri îi încă-
lecau de probă. Ugerele bi-
voliţelor şi vacilor erau pi-
păite cu mare grijă, la fel şi 
grumazurile tocite de jugu-
rile carelor şi plugurilor. Ţui-
cile şi secărica la ţoi astâm-

părau gurile însetate ale băr-
baţilor, iar lichiorurile şi si-
ropurile cele ale nevestelor 
şi fetelor de măritat. În vre-
me ce vinurile spumoase şi 
aromate întregeau voia bu-
nă. Berea la halbă şi la ţap 
era rece şi îndestulătoare, 
după care aldămaşurile se 
mutau în crâşmele ”La trei 
păduchi”, ”La pufoaica rup-
tă” şi ”La ultimul leuţ”. Iar 
târziu, în noapte, în pivni-
ţele birturilor lui Naicu Ero-
nim, Ferningel Hans şi Frei-
maier Otto. Aşadar, târgu-
rile şi iarmaroacele erau găz-
duite, de fi ecare dată, de oră-
şelul Agnita, aşezarea mea 
natală. Cea care mereu a 
fost considerată capitala ad-
ministativă, economică, şco-
lară şi culturală a întregii 
văi a Hârtibaciului. O cale 
lungă de 100 de kilometri, 
şerpuitoare printre sate, pă-
duri, ape, vii şi livezi. Drum 
străbătut, cândva, de un mic, 
pitoresc şi zgomotos trenu-
leţ de marfă şi de călători, 
numit „Mocăniţa” sau ”Ţug”. 
Noroc cu entuziasmul vo-
luntarilor căii-ferate-îngus-
te, din Asociaţia Prietenii 
Mocăniţei, condusă de Mi-
hai Blotor! Cei care se în-
vrednicesc să ne menţină 
trează amintirea plăcută a 
vechiului trecut! Bravo en-
tuziasmului lor tineresc! 
Dar şi al câtorva bătrânei 
inimoşi, veterani mecanici 
şi fochişti de locomotive cu 
aburi din Anglia.Însuşi ac-
tualul rege al marii Brita-
nii, Charles al III-lea (n.14 
nov.1948, a susţinut reînvi-
erea Mocăniţei de pe Valea 
Hârtibaciului .Notă: Aceas-
tă scriere gazetărească în-
cearcă să prefaţeze împlini-
rea celui de-al 89-lea an al 
ivirii mele în lume. Respec-
tiv: 24 februarie 1935. Şi 
atunci, ca şi acum, reprezen-
ta Ziua îndrăgostiţilor la ro-
mâni-Dragobetele.

Câteva gânduri 
personale 
şi întâmplări răzleţe

*Din când în când, româ-
nii mai în vârstă, cei care 
învăţau în cele 7 clase pri-
mare şi niţică caligrafi e, şi 
puţină gramatică a limbii 
române, precum şi geogra-
fi a şi istoria României, îşi 
mai aduc aminte de răscoa-
la moţilor din Munţii Apu-
seni. Iar ca să se convingă 
cam câtă carte ştiu elevii li-
ceeni de astăzi, un bătrânel 
le adresează unor astfel de 
tineri următoarele întrebări: 
care erau numele adevăra-
te ale celor trei lideri ai răs-
coalei lui Horea, Cloşca şi 
Crişan; în ce an a avut loc 
acea revoltă şi cine era, în 
acele vremuri îndepărtate, 
guvernatorul Transilvani-
ei?. Iar cum acei elevi lice-
eni, tabletişti electronişti şi 
fumători se mulţumeau în 
a da neştiutori din urmeri, 
bătrânelul-întrebător şi-a 
dat singur răspunsurile: Ho-
rea era Vasile Ursu Nicolae; 
Cloşca era Ion Oargă; iar 
Crişan era Marcu Giurgiu; 

anul răscoalei era 1784, iar 
guvernator al Transilvani-
ei, în acea vreme, era baro-
nul sas Samuel von 
Brukenthal. Nimeni altul 
decât cel care a dus la înde-
plinire porunca Curţii Im-
periale de a fi  omorâţi cei 
trei, în Cetatea Alba Iuliei. 
Doi dintre ei prin tragere pe 
roată, iar cadravele lor să 
fi e purtate în căruţe prin 
principalele centre ale răs-
coalei înăbuşite.

*Un oarecare student, 
născut şi trăit la oraş, vine 
în vizită în satul natal al 
colegului său de facultate 
şi îl întrebă pe primul ţă-
ran care îi iese în cale: -Dra-
gă moşule, cam de când sun-
teţi dumneavoastră aşa de 
bătrân? Şi ce aţi făcut să 
ajungeţi la vârsta asta atât 
de înaintată?

-Apăi, dragă domnişoru-
le, de când mă ştiu am avut 
multă răbdare, negrăbin-
du-mă să-mi treacă viaţa fă-
ră nici un rost. Ca urmare, 
am trăit creştineşte şi ţără-
neşte, aşteptând să vină bă-
trâneţea peste mine când o 
vrea ea şi bunul Dumnezeu. 
Şi am ajuns să fi u numai cu 
zece ani ani mai tânăr de-
cât Unirea de la Alba Iulia 
din 1 Decembrie 1918. Şi 
mulţam celui de sus că încă 
mă mai ţin picioarele, iar 
mintea îmi este citavă! Sau 
întreagă, aşa cum spuneţi 
voi, domnişorii de la oraş!

*În timpul Primului Răz-
boi Mondial, românii arde-
leni din armata Imperiului 
Austro-Ungar îşi riscau via-
ţa în încercarea de a dezer-
ta de pe front, motivându-şi 
curajul prin dorinţa lor pa-
triotică de a se alătura con-
fraţilor care luptau în Cur-
bura Carpaţilor, la Mărăşti, 
Mărăşeşti, Oituz, Ghi-
meş-Palanca, Ghimeş-Făget 
şi pe Dealul Dăii din veci-
nătatea Sibiului. Tot aşa cum 
încercase şi ”ofi ţerul hon-
ved” Emil, fratele scriitoru-
lui năsăudean Liviu Rebrea-
nu (1885-1943), şi eroul prin-
cipal din al său roman ”Pă-
durea spânzuraţilor”. Şi o 
făcuse gândind cam aşa:

”De cătănia la împăratul 
de la Viena scap eu cumva, 
iar de mormânt mă va sca-
pa bunul Dumnezeu”. Notă: 
Numai că, din păcate, pe în-
tregul întins pământ al Pa-
triei mele avem mult prea 
multe cimitire, cu sau fără 
Crucile Eroilor, ştiuţi sau 
neştiuţi. Cu toţii prea uitaţi 
în ”căldura” tot mai rece a 
istoriei neamului românesc!

*Un nevinovat avertis-
ment al unui soţ reîndrăgos-
tit de dragostea lui întârzi-
ată! N-am să te mai întreb 
niciodată cine eşti şi ce do-
reşti. Ce ai făcut, ce faci şi 
ce vrei să faci. Nici de unde 
vii şi nici unde te duci. Pe 
cine iubeşti şi pe cine duş-
măneşti. Ce, cât şi cum gân-
deşti. Ce scrii din tot ce-ai 
vrea să scrii. De ce şi pen-
tru ce te frămânţi. Ce carte 
citeşti şi cine-i autorul ei. 
Ce ai mâncat şi ce ai prefe-

ra să mănânci şi să bei. Ce 
bărbaţi îţi plac şi ce bărbaţi 
îţi displac. Cum te cheamă 
şi cum te-a chemat înainte 
de a ne fi  căsătorit noi doi. 
Cine îţi este tatăl şi mama 
care te-au făcut atât de fru-
moasă şi de deşteaptă. Ce 
ţară şi ce meleag îndrăgeşti, 
şi în care ai vrea să te odih-
neşti atunci când vei muri… 
Restul, întreabă-te tu sin-
gură şi nu-mi da de veste ce 
răspunsuri ai găsit! Sincer 
să fi u, m-aş bucura să mă fi i 
iertat că ţi-am trimis atât 
de multe întrebări prosteşti, 
cu răspunsuri dinainte ştiu-
te de mintea mea!

*Am văzut pe imensul 
ecran al televizorului de 
acasă o fătucă-reporteriţă 
care o întreaba pe o autoa-
re de poveşti pentru copii 
dacă nu cumva s-a gândit 
să scrie şi o carte despre co-
munismul din România pe 
înţelesul celor mici. Cu pre-
cizarea că respectiva scrii-
toare avea în decembrie 89 
vârsta de numai 6 ani. Mai 
trece o vreme şi o aud pe 
aceeaşi reporteriţă că îl în-
treabă pe un deţinut-viola-
tor: ”De ce ai violat-o?! Aşa-i 
că-ţi pare rău”!

*”Bătrânii noştri-n sate, 
sunt arbori desfrunziţi,/ pă-
dure fulgerată, trăsnită, ar-
să, mută!/ Ce bravi au fost! 
Acum doar suferinzi;/ um-
bre ruinate, într-o durere 
mută./ Ţăranu-a fost creşti-
nul, soldatul, talpa ţării,/ în 
satul lui clădit c-o muncă 
milenară(...)”. Sunt câteva 
dintre stihurile poetului 
A d r i a n  Pău n e s c u 
(1943-2010), la care adaug 
următoarea mărturisire per-
sonală: Nu ştiu ce-o să mă 
omoare mai întâi: boala şi 
bătrâneţea! Sau supărarea 
şi grija zilnică, atât pentru 
bunul şi necăjitul meu po-
por român cât şi pentru ţa-
ra asta atât de furată şi de 
sărăcită, de înstrăinată, de 
înşelată şi de batjocorită în 
fel şi chip! Dar să nu dispe-
răm, noi, cei mai în vârstă. 
Se pare că o nouă genera-
ţie de buni români este un-
deva pe aproape, răsărită 
din glia străbună tocmai în 
aceste vremuri ca nevremu-
rile! Cum s-ar zice: speran-
ţa în mai bine pentru ţară 
stă în chiar drumul paşilor 
noştri tot mai greoi! Aşa că 
atunci când am să plec de-
fi nitiv şi pentru totdeauna 
din această lume ca nelu-
mea, vă voi lăsa, în locul 
meu, un maldăr de fi le ”mur-
dărite” cu scrisul descifrabil 
al ”vulcanismelor”! N-am a 
şti de le veţi citi, păstra, me-
mora şi împrumuta, unul de 
la altul!

*Savantul român Mir-
cea Eliade (1907-1986) ne 
spune, iar noi ne prefacem 
că nu-l auzim şi înţelege: 
”Dacă fiecare om ar mun-
ci şi trăi fără gândul vreu-
nei recompense, Pământul 
ar fi Rai”.

*De-ale anotimpului fri-
guros, pentru că iarna şi să-
răcia nici nu uită să vină, 

nici nu iartă atunci când in-
tră în casa omului! Un săr-
man ţăran bătrân dintr-un 
sat sărăcuţ, ca şi el, a mers 
la ”Magazinul de vechituri” 
din oraşul cel mai apropi-
at, şi cu cei 50 de lei care 
i-au mai rămas din amărâ-
ta lui pensie de fost îngriji-
tor al vacilor CAP-ului, şi-a 
ales două perechi de panta-
loni groşi, o haină îmblăni-
tă, un pulovăr din lână, o 
căciuliţă tricotată, precum 
şi o pereche de ghete şi o al-
ta de pantofi  purtaţi. Vă-
zându-l cât era de amărât 
şi de îngheţat, patroana ace-
lui magazin i-a înapoiat toţi 
banii, iar pentru numeroşii 
săi nepoţi şi nepoate i-a dat 
un kilogram de bomboane 
fondate. Notă: La plecare 
avea să afl e că binefăcătoa-
rea sa supravieţiuise unei 
internări de o lună de zile 
în ATI-ul Spitalului de Ur-
genţă din Sibiu şi că de bu-
curie îmbracă gratuit pe toţi 
clienţii săi săraci, iar când 
se va termina întreaga mar-
fă transformă acel magazin 
în apartament de locuit, ga-
ta mobilat, pe care îl va ofe-
ri, în dar, unei familii săra-
ce şi cu mulţi copii.

*Nu toate popoarele lumii 
pot fi  fericite, ne spunea edi-
torialistul, juristul şi scriito-
rul american Ambrose Bierce 
(1842-1914). Din ale sale scri-
eri am compus textul care es-
te valabil şi pentru românii 
mei. Atât acum, cât şi în vii-
torul apropiat şi în cel înde-
părtat: Să fi i sărac printre 
străini înseamnă să fi i neferi-
cit; să fi i bogat peste hotare 
înseamnă să-i nefericeşti pe 
alţii. Numai că, între timp, 
românilor li s-au alăturat şi 
emigranţii celorlalte popoa-
re, care, prin sărăcia şi mi-

zeria lor, îi nefericesc pe bo-
gaţii lumii. Cei care nu ar 
ceda, de bunăvoie, nici mă-
car o feliuţă din imensa lor 
pâine albă! În schimb oferă 
săracilor fărâmituri de pâi-
ne neagră, mucegăită şi us-
cată! Precum şi reproşuri cu 
nemiluita! Printre cei mai per-
secutaţi numărându-se româ-
nii latini şi ortodocşi ai Euro-
pei, din ţara lor, România.

*Cu regret constat că am 
cam uitat de blândul şi ta-
lentatul poet Ştefan Octavi-
an Iosif

(1875-1913). Adică de acel 
literat care şi-a portretizat 
bunica, dinspre mamă, cu 
mult drag şi lin dor. Ascul-
taţi sinceritatea şi muzica-
litatea versurilor sale cân-
tătoare: „Cu părul nins, cu 
ochii mici/ Şi calzi de duio-
şie,/Aievea parc-o văd aici/
Icoana fi ravei bunici/ Din 
frageda-mi pruncie./Torcea, 
torcea, fus după fus,/Din zo-
ri şi până-n seară;/Cu fur-
ca în brâu, cu gândul dus,/
Era frumoasă de nespus/În 
portu-i de la ţară(…)/Căta 
la noi aşa de blând,/Senină 
şi tăcută;/Doar suspina din 
când în când/La amintirea 
vreunui gând/ Din viaţa ei 
trecută./De câte ori pri-
veam la ea;/ Cu dor mi-aduc 
aminte/Sfiala ce mă cu-
prindea,/Asemuind-o-n 
mintea mea/Duminicii prea 
sfinte…”. Şi cu toate că a 
trăit doar 38 de ani, Şt.O. 
Iosif a lăsat în urma sa o 
seamă de volume de ver-
suri, ca şi valoroase tradu-
ceri din literatura univer-
sală. Dar şi amintirea me-
ritoasei sale strădanii de a 
fi  pus bazele a ceea ce avea 
să fi e actuala Uniune a Scri-
itorilor din România.
Ioan Vulcan-Agniţeanul

Tot urcând şi coborând pe întortocheata scară a vieţii, omul din 
imaginea alăturată a păşit, de curând, peste cea de-a 88-a treaptă 
a vieţii sale, mărturisind că este plugar, grădinar şi îngrijitor de 
animale din născare, iar de mai bine de şase decenii radioreporter 
şi gazetar din întâmplare. Răstimp în care, străbătând uliţe şi hota-
re de sate şi cătune a rămas încântat de oamenii care purtau în 
glasurile lor melodicitatea graiului românesc, care se îmbrăcau în 
frumuseţea straielor ţărăneşti şi se îmbunau din înţelepciunea 
slujbelor religioase şi cântărilor bisericeşti. Apoi, toate aceste amin-
tiri le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale unui simbolic ciclu 
de scrieri gazetăreşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.

În trecutul nu prea îndepărtat.., 
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Îngrijiţi-vă stomacul cu plante-minune
Una dintre afecţiunile frecvente de care suferă cei mai 

mulţi dintre români este gastrita. Această boală este o in-
fl amaţie a mucoasei stomacului, evoluând acut sau cronic. 
Dar, ceea ce puţini dintre noi ştiu este faptul că există mul-
te plante care pot fi  folosite pentru tratarea internă a aces-
tei boli. Iată câteva reţete care vă pot fi  de mare folos:

Anasonul – din această plantă se prepară o infuzie din 
6-8 fructe, la 100 ml. de apă clocotită. Se lasă acoperită 10-15 
minute şi apoi se strecoară. Se bea fracţionat, în 2-3 reprize.

Cerenţelul – se prepară un decoct din 2 linguriţe de 
pulbere rizom şi rădăcina, la o cană cu apă (aproximativ 
250 ml.). Se fi erbe 25-30 de minute şi apoi se strecoară. Se 
bea dimineaţa, pe stomacul gol, neîndulcit.

Coada şoricelului – faceţi un decoct din 10 gr. fl ori şi frun-
ze uscate, la 1 litru de apă. Se fi erbe până scade la jumătate şi 
apoi se strecoară. Întreaga cantitate se bea în cursul unei zile.

Gălbenelele – faceţi o infuzie din 2 linguriţe de fl ori, 
la o cană cu apa (250 ml). Cantitatea se bea în cursul u-
nei zile, de preferinţă pe stomacul gol.

Hameiul – se bea sub formă de infuzie, dintr-o lingu-
riţă de conuri uscate, mărunţite, la o cană cu apă clocoti-
tă (250 ml). Se lasă acoperită 15-20 de minute şi apoi se 
strecoară. Se bea cîte o cană după mesele principale.

Levănţica – se prepară o infuzie din 1-2 linguriţe de 
fl ori, la o cană cu apă clocotită (250 ml). Se lasă acoperita 
15 minute şi apoi se strecoară. Se beau 2-3 căni pe zi.

Măceşul – se foloseşte sub formă de decoct din 2 lin-
guri de fructe, la 500 ml. de apă. Se fi erbe numai 5 minu-
te. Cantitatea se bea în cursul unei zile.

Maghiranul – faceţi o infuzie dintr-o linguriţă de plan-
tă mărunţită sau pulbere de plantă, la o cană (250 ml) cu 
apă clocotită. Se lasă acoperită 15-20 de minute şi apoi se 
strecoară. Se beau 2-3 căni pe zi.

Muşeţelul – se face o infuzie din 1-2 linguriţe de fl ori, 
la o cană cu apă (200 ml.). Se beau 2 căni pe zi, pe stoma-

cul gol. Extracţie dublă: se amestecă la rece, timp de 30 de 
minute, 1-2 linguriţe de fl ori, într-o jumătate de cană de 
apă. Se fi ltrează, iar fl orile se infuzează cu altă jumătate 
de cană cu apă clocotită. Cele două lichide se amestecă. Se 
bea în cursul unei zile, în două reprize, pe stomacul gol.

Patlagina – se consumă sub formă de infuzie din 2 lin-
guri de frunze, la o cană cu apă (200 ml). Se ia câte o lingu-
ră, la 3 ore.

Rostopasca – preparaţi o infuzie dintr-o jumătate de 
lingurită de pulbere de plantă, la o cană (250 ml) cu apă 
clocotită. Se lasă acoperită 15 minute şi apoi se strecoară. 
Se iau câte 1-2 linguri, la 3 ore.

Salcâmul – sub formă de infuzie din 2 linguriţe de fl ori, 
la o cană cu apă (200 ml). Se beau 2 căni pe zi, între mese.

Sunătoarea – infuzie din 1-2 linguri de plantă uscată, mă-
runţită, la o cană (200 ml) cu apă clocotită. Se beau 2 căni pe zi. 

Adevărata educaţie
Într-o şcoală de la marginea unui oraş, era un profesor foar-

te iubit de copii. Totdeauna, domnul profesor avea grijă de toţi 
elevii, încercând să-i înveţe cât mai multe. Dar, într-o zi, copiii 
au observat că unul dintre colegii lor devenise neastamparat şi 
ii deranja pe toti. Acestia din urmă l-au pârât imediat profeso-
rului, care nu l-a pedepsit pe făptaş. După câteva zile, copilul a 
recidivat. Nici de această dată, domnul profesor nu l-a pedep-
sit. Când acelaşi lucru a devenit un obicei zilnic al baiatului, 
câţiva băieţi s-au dus la profesor să se plângă şi i-au spus:

- Acest coleg al nostru se comporta urât mereu. Nu este 
bine ceea ce se întâmplă şi vă rugăm să-l daţi imediat afa-
ră din şcoală, altfel plecăm noi.

- N-am să-l dau afară. Dacă vreţi, puteţi pleca toţi cei-
lalţi, dar el rămâne.

- Domnule profesor, dar cum este posibil să renunţaţi a-
tât de uşor la noi toţi, care v-am ascultat mereu?

Privindu-i cu blândeţe, profesorul le-a explicat elevilor 
săi, atât de miraţi de această neaşteptată situaţie:

- Voi ştiţi, deja, ce e bine şi ce e rău. Dacă aţi pleca în lu-
me, cu siguranţă că aţi şti cum să vă purtaţi, nici nu mă în-
doiesc! Dacă însă el ar pleca de aici, dintre noi, ce ar face? 
Asta de ce nu v-aţi întrebat? De ce v-aţi gândit doar la voi? 
Credeţi că dacă o să-l dau afară, va fi  mai bun? Dacă aici, în-
tre noi, el nu ştie cum e bine să te porţi, ce va face el în lu-
me? Aşa că, indiferent dacă voi rămâneţi sau plecaţi, el va 
sta în continuare aici, iar eu voi avea grijă să se schimbe şi 
să devină un om bun. Iar atunci când va dori şi el acest lu-
cru, cu siguranţă că dintr-un hoţ ocolit de colegi, va deveni 
un copil apreciat şi iubit de toţi cei din jurul său.

Când a afl at despre cele petrecute, impresionat de bună-
tatea profesorului său, băieţelul care până atunci pricinui-
se atâtea necazuri celor din jurul său s-a schimbat.

POVESTIRI CU TÂLC 

REȚETA SĂPTĂMÂNII

FABULA

ESTE BINE SĂ ȘTIȚI

Piept de pui cu fructe exotice
Ingrediente: 1 bucată piept de pui dezosat, 4-5 cartofi , 

500 grame ciuperci proaspete, 1 conservă cocktail de fruc-
te exotice, 2 linguri ulei, sare, piper, oregano

Mod de preparare: Cartofi i se fi erb în coajă, apoi se 
curăţă şi se taie cubuleţe. Pieptul de pui se taie şi el cu-
buleţe şi se amestecă într-un vas cu ciupercile, cartofi i, 
fructele şi siropul din conservă, uleiul şi condimentele. 
Compoziţia se împarte în două şi se împachetează fi ecare 
parte în folie de aluminiu, pachetele fi ind mai apoi aşeza-
te într-o tavă. Se dă la cuptorul, încălzit în prealabil, apro-
ximativ 45 de minute. Se serveşte caldă. Poftă bună! 

Rândunica şi semănătura
O rândunică a văzut un om care semăna cânepă pe ogor. 

S-a dus la suratele ei şi le-a spus că trebuie să mănânce 
toate seminţele semănate; altfel, dacă acestea apucă să 
încolţească, omul va culege cânepa şi va face din ea plase 
cu care să le prindă. Dar ele nu o băgară în seamă. Rân-
dunica noastră plecă la timp; celelalte au fost prinse în 
capcane făcute chiar din cânepa culeasă de pe acel ogor.

Morala acestei fabule: Taie răul de la rădăcină!
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Nimeni nu poate gusta din 
dulceaţa binelui dacă nu 
stăruieşte în bine, pentru 
că pe calea binelui gustăm 
la început amărăciune şi 
abia după aceea dulceaţă.

Exemple
Întreaga fi re ne învaţă stă-

ruinţa. Ar mai ajunge puieţii 
de brad pădure, dacă s-ar în-
spăimânta de ameninţarea 
furtunii şi a zăpezii? Ar mai 
ajunge râurile râuri dacă nu 
şi-ar săpa albii adânci? Alear-
gă cumva furnicile să-şi ia via-
ţa când căsuţele lor sunt stri-
vite de roţi în drum? Nu, ci în-
dată, cu stăruinţă, încep să-şi 
facă altele. Dacă vreun om fă-
ră sufl et strică un cuib de rân-
dunică de la casa sa, rându-
nica se duce, fără să cârteas-
că, la altă casă şi îşi face aco-
lo alt cuib. Orice dezastru ar 
aduce natura sau omul asu-
pra plantelor şi animalelor, e-
le ne vor uimi întotdeauna 
prin perseverenţa cu care duc 
la bun sfârşit sarcina pe care 
le-a dat-o Dumnezeu. Câtă 
vreme planta retezată are pu-
tere să crească din nou, creş-
te. Câtă vreme animalul ră-
nit are o cât de mica scânteie 
de viaţă, trăieşte. (…)

Pe tărâmul duhovnicesc
Sfânta Scriptură ne înva-

ţă, cu fi ecare pagină, stăruin-
ţa pe tărâmul duhovnicesc; ne 
învaţă şi cu cuvântul şi cu pil-
da stăruinţei şi nestăruinţei 
omeneşti. Două preaînfricoşa-
te pilde de nestăruire în bine 
le avem în Adam, strămoşul 
neamului omenesc, şi în Iuda, 
care din apostol a ajuns vân-
zătorul lui Hristos. Amândoi 
fuseseră aşezaţi, din purtarea 
de grijă a lui Dumnezeu, în 
cea mai strânsă apropiere de 
El; Adam era cu Dumnezeu 
în rai, Iuda cu Hristos pe pă-
mânt. Amândoi au început cu 
ascultare şi au sfârşit cu ne-
credinţă, însă starea lui Iuda 
a fost cu mult mai rea decât 
a celuilalt, pentru că Iuda avu-
sese în faţă pilda lui Adam şi 
a nesocotit-o. Saul nu a stăru-
it şi şi-a pierdut minţile; So-
lomon nu a stăruit şi regatul 
s-a frânt în două.

Dar ce stăruinţă…
Dar ce stăruinţă la Avraam 

în credinţă! Ce stăruinţă la Ia-
cov în smerenie, la Iosif în cas-
titate, la David în pocăinţă, la 
dreptul Iov în răbdare! Ce pil-
dă preaminunată la preacura-
ta Fe cioară în feciorie, la drep-
tul Iosif în ascultare, la apos-
toli şi la ur mătorii lui Hristos 
în dragostea de Domnul!

Sfânta Scriptură este plină 
de atâtea pilde care ne arată 
că stăruinţa e biruitoare şi se 
încununează, încât nimeni din 
cei ce o citesc n-are să poată 
spune că nu a ştiut, că nu i s-a 
spus. Cum de au ştiut atâta 
mulţime de sfi nţi şi mucenici, 
de la întruparea lui Hristos şi 
până astăzi, iar noi nu? Dar 
nu ştiinţa ne lipseşte, ci îndrăz-
neala. Să cunoşti ce este stă-
ruinţa în bine şi să fi i lăsător 
aduce după sine îndoită osân-

dă. Cine nu a urmat calea a-
ceasta pentru că nu a auzit de 
ea, puţin va fi  bătut, dar cine 
o cunoaşte şi nu o urmează va 
primi bice multe. (…)

O femeie de rând
Evanghelia de astăzi vor-

beşte despre uimitoarea pildă 
de stăruinţă pe care a dat-o o 
femeie de rând, şi aceea din-
tre păgâni. Fie această pildă 
foc viu în cugetul tuturor ce-
lor ce zic că sunt credincioşi, 
dar sunt învârtoşaţi şi reci la 
inimă ca piatra. (…)

De unde venea Iisus? Din 
Galileea, din ţinutul locuit de 
israeliţii coborâtori din bine-
cuvântatul Sem. Şi unde se 
ducea? Se ducea în ţinuturile 
locuite de cananeenii coborâ-
tori din Ham, cel blestemat. 
Domnul, aşadar, pleca de la 
cei binecuvântaţi şi Se îndrep-
ta către cei blestemaţi. De ce? 
Pentru că cei binecuvântaţi 
uitaseră de Dumnezeu şi ast-
fel ajunseseră blestemaţi, iar 
dintre cei blestemaţi unii măr-
turisiseră pe Dumnezeu şi 
ajunseseră binecuvântaţi. Du-
pă ce i-a certat pe cărturari şi 
farisei pentru că ţineau obice-
iurile dinafară încălcând po-
runcile lui Dumnezeu privi-
toare la milostenie şi la cin-
stirea părinţilor, Domnul îm-
preună cu ucenicii săi a tre-
cut în părţile acestea păgâne.

Lucrarea mântuirii
De ce S-a dus între păgâni 

de vreme ce abia mai înainte 
le poruncise ucenicilor să mear-
gă mai degrabă către oile ce-
le pierdute ale casei lui Isra-
el (Matei 10, 6)? Mai întâi pen-
tru că, precum zice înţeleptul 
Gură de Aur, El nu este legat 
de nicio poruncă pe care le-o 
dă ucenicilor. Apoi, fi indcă a 
văzut că iudeii îşi întorc faţa 
de la El şi a ştiut că până la 
sfârşit se vor lepăda de Dân-
sul. Dumnezeu e credincios 
făgăduinţei Sale. A făgăduit 
că va trimite poporului iudeu 
pe Mântuitorul şi L-a trimis. 
Dar poporul iudeu, prin capii 
săi, S-a lepădat de Mântuito-
rul. Însă Dumnezeu e bogat 
în căile Proniei Sale; lucrarea 
mântuirii nu s-a zădărnicit 
prin lepădarea iudeilor de 
Mântuitorul. (…)

Credinţa cea tare
Priviţi acum la credinţa cea 

mare a femeii cananeence. A 
ieşit în întâmpinarea Domnu-
lui; L-a chemat: Doamne! şi: 
Fiul lui David! Auzise, fără în-
doială, despre acest Hristos 
Făcător de minuni, pentru că 
faima Lui se răspândise până 
departe, la popoarele înveci-
nate. Auzind că trece prin ţi-
nuturile lor, a alergat la El cu 
mare credinţă şi bucurie. Du-
pă Evanghelistul Marcu, Dom-
nul a intrat într-o casă, pen-
tru că voia ca nimeni să nu 
ştie (Marcu 7, 24). E limpede 
că prin aceasta urmărea să se 
vadă şi mai bine cât de mare 
este credinţa între păgâni. El 
nu li S-a arătat, dar ei L-au 
descoperit. El S-a ascuns, dar 
n-a putut să rămână tăinuit. 

L-a găsit credinţa cea tare a 
femeii cananeience. Poporul 
chemat nu a venit, pe când 
po porul care locuia întru în-
tuneric... şi... în latura umbrei 
morţii (Isaia 9, 1) a ieşit să-L 
caute. A fost găsit de către cei 
de care S-a ascuns.

„Miluieşte-mă!“
Vedeţi că femeia nu-i spu-

ne Domnului: „Ai milă de fi i-
ca mea”, ci „Ai milă de 
mine!”Fiica acestei femei era 
nebună, era chinuită de dia-
vol; mama însă a cerut milă 
pentru ea însăşi. De ce? Pen-
tru că fi ica, în nebunia ei, nici 
nu mai ştia de sine; nici nu-şi 
mai dădea seama de grozăvia 
chinurilor pe care le încerca, 
precum îşi dădea seama ma-
ma. De aici se vede şi dragos-
tea cea mare a acestei femei 
pentru copilul ei. Mama sufe-
rea de răul fi icei de parcă ar fi  
fost al ei. Cel care are milă de 
fi ica ei, de ea are milă, de ne-
fericita mamă. Cum să ai mi-
lă de ea fără să ai milă de fi i-
ca ei? Fără îndoială că nebu-
nia fetei îndurera întreaga ca-
să, pe toate rudele, pe toţi pri-
etenii. Vecinii îi ocoleau, duş-
manii se bucurau. Mormânt e-
ra acolo, nu casă. Nu răsuna 
dintr-însa decât plânset şi ho-
hotele nebuneşti ale fetei bol-
nave. Putea mama să vorbeas-
că despre altceva, să ceară alt-
ceva? Se poate să fi  avut pe su-
fl et şi vreun păcat pentru ca-
re să se fi  abătut asupra fetei 
asemenea nenorocire. De ace-
ea a spus: Miluieşte-mă!

Niciun cuvânt
El însă nu i-a spus niciun 

cuvânt. Nu obişnuia Hristos 
să nu răspundă la întrebări-
le şi cererile oamenilor. I-a răs-
puns până şi Satanei, ispiti-
torului din pustie. A tăcut nu-
mai la întrebările nedrepţilor 
Săi judecători, Caiafa şi Pilat. 
Atunci de ce n-o ia în seamă 
pe această biată femeie? Pen-
tru ca ochii celor care nu văd 
nici să nu se deschidă; pentru 
ca femeia să dea şi mai mult 
glas credinţei sale, şi toţi cei 
dimpreună cu Hristos să va-
dă şi să înţeleagă.

Şi apropiindu-se, ucenicii 
Lui îl rugau, zicând: Slobozeş-
te-o, că strigă în urma noas-
tră. Iar El, răspunzând, a zis: 
Nu sunt trimis decât numai 

către oile cele pierdute ale ca-
sei lui Israel (…)

Nevoia de mântuire
De ce a dat Domnul un răs-

puns ca acesta? Mai întâi, ca 
să arate că Dumnezeu e cre-
dincios făgăduinţei Sale; şi 
apoi, ca să le dea de gândit 
ucenicilor asupra faptului că 
şi păgânii sunt copiii lui Dum-
nezeu, că şi ei au nevoie de 
mântuire. A vrut totodată să 
le arate ucenicilor, prin aceas-
tă sărmană femeie plină de 
credinţă, cum să se scuture de 
ideia îngustă cu care se încân-
tau iudeii, cum că Dumnezeu 
are grijă numai de iudei, ca şi 
când ar fi  numai Dumnezeul 
iudeilor. Anume a vorbit aşa 
Domnul, pe limba iudeilor, ca 
să le deschidă ucenicilor min-
tea asupra a cât de greşit e 
acest fel de a gândi înrădăci-
nat în minţile acestei naţii, tot 
atât de greşit şi de strâmb ca 
şi apostazia acestui popor, ca 
şi lepădarea lui de Hristos.

Învăţătură de neuitat
Mântuitorul învăţa pe uce-

nici nu numai prin cuvânt ci 
şi prin pilde vii, luate din via-
ţă. De astă dată, în loc de cu-
vinte a lăsat ca însăşi întâl-
nirea cu această femeie să le 
fi e ucenicilor o învăţătură de 
neuitat. Pentru aceea a şi tre-
cut în părţile păgâne, ca să 
le dea ucenicilor învăţătură 
prin aceste mari întâmplări. 
Dar vedeţi cum îşi arată ca-
naneianca nezdruncinata ei 
credinţă în Hristos: „Iar ea, 
venind, s-a închinat Lui, zi-
când: Doamne, ajută-mă.” E-
ra încredinţată că nimeni pe 
lume nu poate s-o ajute afa-
ră de Hristos. Fără îndoială 
că trecuse în zadar pe la toţi 
doctorii şi vrăjitorii din păgâ-
nitatea aceea. Fata tot nebu-
nă rămăsese. Acum însă era 
aici Vindecătorul tuturor chi-
nurilor, tuturor bolilor. Auzi-
se de El şi crezuse mai îna-
inte să-L vadă. Iar acum, când 
îl vedea, creştea întrînsa cre-
dinţa în puterea Lui dumne-
zeiască. (…)

Cumplit cuvânt!
El însă, răspunzând, i-a zis: 

Nu este bine să iei pâinea co-
piilor şi s-o arunci câinilor. 
Cumplit cuvânt! Aici domnul 
nu vorbeşte de la sine, ci pe 

limba iudaismului din vremea 
aceea, după care numai iude-
ii erau copiii lui Dumnezeu iar 
cei de alt neam, câini. Mântu-
itorul voia ca ucenicii să-şi dea 
singuri seama cât de rea era 
această exclusivitate şi să apro-
pie mintea lor de gândul pe ca-
re-l va rosti mai târziu asupra 
fariseilor şi cărturarilor: Vai 
vouă, cărturarilor şi fariseilor 
făţarnici! Că închideţi împă-
răţia cerurilor înaintea oame-
nilor; că voi nu intraţi, şi nici 
pe cei ce vor să intre nu-i lă-
saţi (Matei 23,13). Vedeţi că 
cei numiţi copii s-au făcut a-
semenea câinilor, iar cei soco-
tiţi câini au ajuns copiii lui 
Dumnezeu. (…) Aici Hristos 
nu o mustră pe femeie ci nea-
mul ei întreg, şi cu acesta toa-
te popoarele păgâne care se în-
chinau dracilor în statui şi lu-
cruri moarte, cu felurite vrăji-
torii şi jertfe necurate.

Credinţa te face înţelept
Dar iată ce răspunde aceas-

tă femeie, mai tare în credin-
ţă şi decât iudeii cei aleşi şi 
decât păgânii cei dispreţuiţi: 
Da, Doamne, dar şi câinii mă-
nâncă din fărâmiturile care 
cad de la masa stăpânilor lor. 
Câtă smerenie! Ea nu tăgă-
duieşte că ar fi  făcând parte 
dintr-un neam ce poate fi  nu-
mit de câini. Nici nu se dă în 
lături să-i numească pe iudei 
stăpâni – cu toate că era mai 
bună decât ei. A prins repede 
înţelesul cuvintelor fi gurative 
ale Mântuitorului. Credinţa 
te face înţelept; credinţa gă-
seşte cuvântul potrivit. Sme-
renia faţă de Domnul, dragos-
tea pentru copilul ei o face sur-
dă la faptul că i s-a spus câi-
ne. Dar cine nu se simte ca un 
câine necurat în faţa preacu-
ratului Domn? (…)

Năzuinţa
Femeia despre care citim 

astăzi simţea adânc mizeria 
lumii păgâne cu decăderea, cu 
ticăloşia şi cu tot noroiul ei res-
pingător. Ea năzuia spre ceva 
mai puternic, mai curat, mai 
strălucitor. Şi toate acestea i 
s-au dezvăluit în Hristos cu ne-
măsurat mai multă slavă. De 
aceea nu dă înapoi, îndură a fi  
socotită între câini, şi nu nu-
mai că îndură, dar recunoaşte 
singură că este. Aşa fi ind, cer-
şeşte doar o fărâmitură din 
pâinea cea de viaţă dătătoare 
trimisă lui Israel de Dumne-
zeu. Pâinea este Hristos, iar 
fărâmiturile sunt până şi cele 
mai mărunte milostiviri ale 
Sale. Câinii fl ămânzi, care nu 
au nici măcar atât, sunt mul-
ţumiţi să le primească.

„Mare este credinţa ta?“
O, femeie, mare este credin-

ţa ta; fi e ţie după cum voieşti. 
Şi s-a tămăduit fi ica ei în cea-
sul acela. Abia după ce lucru-
rile au ajuns aici vorbeşte Dom-
nul. Nici să fi  fost această fe-
meie fi ică a lui Avraam, n-ar 
fi  putut arăta mai multă cre-
dinţă. Cine are ochi de văzut 
şi urechi de auzit, vede şi au-
de. Acum ajunge. Până şi Iu-
da a văzut ce credinţă tare a-

re această cananeiancă. Ase-
meni şi Petru, puţin credin-
ciosul. Şi Toma. Domnul nu a 
lăudat niciodată atât pe vreun 
apostol. Cui i-a mai spus El: 
Mare este credinţa ta? Tutu-
ror le-a spus măcar o dată: O, 
voi puţin credincioşilor ! Dar 
numai o dată ? Neam necre-
dincios şi îndărătnic! i-a mus-
trat cândva (Matei 17, 17). De 
aceea îi şi luase în ţinutul Ca-
naan: ca să-i înveţe, prin pă-
gânii necunoscători de Lege şi 
de profeţi, credinţa tare şi pu-
terea ei. Îi trecea prin şcoala 
credinţei. (…)

Biserica, astăzi
Apostolii au înţeles învăţă-

tura şi şi-au însuşit-o, dacă nu 
chiar pe dată, cu siguranţă 
mai târziu. Au semănat cre-
dinţa în Hristos pe tot pămân-
tul. Şi-au dat viaţa pentru ea. 
S-au slăvit prin ea. Dar noi 
oare am înţeles, ne-am însu-
şit lecţia credinţei? Astăzi Bi-
serica lui Hristos este poporul 
ales al lui Dumnezeu în lume, 
împărăţia cea nouă şi preoţia 
cea nouă. Vedeţi însă ce neso-
cotit, ce dispreţuit este Hris-
tos între popoarele creştine! 
Vedeţi cum cei botezaţi au 
ajuns să fi e nu numai „puţin 
credincioşi”, ci cu totul lipsiţi 
de credinţă, un popor stricat. 
Cred în orice altceva numai 
în Hristos nu. Caută ajutor 
oriunde în jur, la stihiile şi ma-
teriile oarbe şi surde, numai 
la Hristos Domnul cel Atot-
puternic, nu. De aceea şi-au 
atras cumplită pedeapsă asu-
pră-le, ajungând putrezi, răi, 
slabi şi ticăloşi precum erau 
iudeii în vremea venirii lui 
Hristos pe pământ. (…)

„Doamne, miluieşte-ne“
Ce ne rămâne de făcut no-

uă în neamul acesta fără Dum-
nezeu? Nimic altceva decât ce 
a făcut femeia cananeiancă: 
Să ne rugăm cu stăruinţă lui 
Hristos Dumnezeu cel viu şi 
atotputernic, să strigăm către 
El cu credinţă: Doamne, mi-
luieşte-ne pe noi păcătoşii! (…)

Să urmăm şi noi aşadar ru-
găciunii şi credinţei celei tari 
a femeii cananeience, să nu 
dăm înapoi nicio clipă. Să avem 
credinţă stăruitoare, neconte-
nit străduindu-ne să nu lăsăm 
focul credinţei să se răcească. 
Să înălţăm cu stăruinţă rugă-
ciune la Dumnezeu, pentru noi 
înşine, pentru întreaga Bise-
rică şi pentru tot neamul ome-
nesc. Iar credinţa – numai cre-
dinţa – va întări sufl etele noas-
tre şi va scoate de la noi toată 
frica şi toată îndoiala; rugăciu-
nea ne va limpezi sufl etele şi 
ne va umplea de bucurie, de 
gânduri bune şi de iubire. Fie 
ca milostivul şi de oameni iu-
bitorul Iisus Domnul nostru să 
ne întărească în credinţă şi să 
audă rugăciunile noastre. A 
Lui fi e slava şi lauda, împreu-
nă cu Tatăl şi cu Duhul Sfânt, 
Treimea cea deofi inţă şi nedes-
părţită, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor. Amin.

Sf. Nicolae Velimirovici
(Titlul şi intertitlurile 

aparţin redacţiei)

ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Duminica a XVII-a după Rusalii (a Cananeencii)

Evanghelia stăruinţei în rugăciune
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Anunțuri GRATUITE prin SMS!

Trimiteți textul prin mesaj la telefon 
0731.361.966 (tarif normal), iar anunțul va 

apărea în următoarea ediție tipărită a ziarului. 
Oferta se adresează doar persoanelor fi zice.

s.c. LEGOCOM IMPEX S.R.L

tel: 0745/253.789
str. Dinamului nr.5, Sibiu

• Legătorie arhivistică
conform legii 16/1996

• Legătorie proiecte  

• Recondiționat cărți

Târg de produse bio

În fi ecare vineri, între orele 11.00 şi 18.00, în Piaţa 
Huet are loc târgul de produse bio, unde sibienii pot 

găsi legume, fructe, produse din lapte şi produse apicole.
Evenimentul este organizat de Biserica Evanghelică şi 

SC Pieţe Sibiu S.A.
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Tiparul executat la BETA MEDIA GROUP

IMOBILIARE

¤ Închiriez pe termen lung a-
partament 3 camere, hol, bu-
cătărie, două băi, balcon, zo-
nă Spital-Gară, mobilat și uti-
lat (pretabil pentru locuință, 
birouri, cazare muncitori, ca-
binet medical sau alte varian-
te). Prețul zonei. Telefon 
0745647800.

¤ Vând casă în Șeica Mare, 
patru camere, bucătărie, 
dependințe, curte, grădină, 
suprafață totală 1100 mp. 
Informații la tel. 
0741078971.

ANGAJĂRI

¤ Pensiunea Mirani caută co-
laboratori ospătari/ajutori de 
ospătari, pentru perioada verii 
și evenimente. Tel.: 
0741-225.865

¤ Execut lucrări de fi nisări în 
construcţii, gresie, silicoane, 
acril, faianţă, gleturi, zugrăveli, 
montări uși, montări parchet la-
minat, izolaţii exterioare cu po-
listiren, decorativă, putz șape, hi-
droizolări, betoane, rigips, case-
tări, etc... Telefon 0766-307.584

SCHIMBURI

¤ Schimb casă în Porumbacu 
de Sus cu o garsonieră în Si-
biu. Tel. 0746 085573. (9.10)

AUTO

¤ Vând VW Golf 5, an fab. 
2006, preţ 2690 euro, nego-
ciabil. Tel.: 0744-890.180

Vând 4 cauciucuri de vară ru-
late foarte puțin.
Dimensiuni 195/60 R15 cu 
jențe de aliaj cu 4 găuri și ca-
pace pentru Ford Fusion.
Preț 900 lei, negociabil.
Telefon: 0748042003

¤ Vând VW Golf 5, an fab. 
2006, preţ 2690 euro, nego-
ciabil. Tel.: 0744-890.180

SERVICII

Executăm următoarele lucrări: 
acoperișuri ţiglă metalică – 

ceramică, vopsitorie, mansar-
dări, reparaţii de urgenţă. In-

formaţii la telefon 
0734.828.671

¤ Transport basculabil agregate 
de balastieră – nisip, balast, 
sort, piatră spartă etc., la un 
preţ convenabil, negociabil. Te-
lefon 0751-074.414

FORAJE, PUŢURI, APĂ
DENISIPĂRI
PRELUNGIRI 

PILONI FORAŢI
CURĂTĂM ŞI ADÂNCIM 

FÂNTÂNI

Telefon : 0768177886

¤ Realizez Pedichiura Medi-
cală pentru piciorul diabetic 
cu călcâie crăpate, unghii în-
carnate sau îngroșate și bă-
tături. Mă deplasez la domi-
ciliul clientului. Programări la 
telefon 0727-929.506

¤ COȘ FUM SIB S.R.L. Servicii 
profesioniste curăţare și inspec-
ţie: coșuri de fum, șeminee, ca-
zane, sobe. Tel.: 0741-781.582

TERENURI

¤ Vând 2306 mp teren intra-
vilan cu deschidere de 32 m 
la râu, respectiv la stradă 
asfaltată și 72 m în adânci-
me în Porumbacu de Sus. 
Terenul are utilităţi. 
Relaţii la tel. 0771061837.

¤ Vând 6018 mp teren în curs 
de trecere în intravilan la Arpașu 
de Sus lângă Păstrăvăria Albota. 
Deschidere 120 m la râu / 50m 
la stradă asfaltată. Relații la tel. 
0771061837.

ELECTROCASNICE

¤ Vând mașină de spălat vase 
„Arctic”, în stare foarte bună, în 
Sibiu.. Tel. 0765581362.

DIVERSE

¤ Vând stofe, postav, dăsagi și 
trăiști. Tel. 0733-490.640

¤ Societate comercială vinde 
umerașe vrac (confecţionate 
din plastic, lemn, metal), diver-
se modele import Germania. 
Preţ avantajos. Informaţii la te-
lefon 0744.522.563.

¤ Vând: covoare ţărănești, feţe 
de masă cusute și ţesute, cos-
tume populare ţărănești pentru 
fete și băieţi. Informaţii la tele-
fon 0747-404.347

¤ Cumpăr: Moară cu ciocane; 
Mașină tocat carne nr. 32 și 22, 
moară pentru urluială; Cârnăţar 
din inox; Butelie aragaz; Forjă 
și nicovală pentru fi erărie; Banc 
de tâmplărie model vechi; Ca-
zan fi ert rachiu; Bidoane din 
aluminiu, pentru lapte; Măsură-
toare de lapte, model vechi; 
Scule orice tip: chei, toate mo-
delele, menghină, baros, cioca-
ne mari, aparat sudură făcut de 
bobinator; obiecte vechi și mul-
te altele. Telefon 0742-132.584

ANIMALE

¤ Vând porci (burlicași). 
Tel.: 0748-969.257

¤ Vând porci, rasă de carne, 
greutate 100-120 kg. Tel.: 
0747-194.828.

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru :

SECTOR OCNA SIBIULUI-ȘURA MICĂ- CENTRU LOAMNEȘ

INSTALATOR APĂ CANAL / ELECTRICIAN / 
ELECTOMECANIC – 1 post

Cerinţe:
• studii medii/profesionale/califi care în domeniul tehnic 
(instalaţii/electromecanic/electric/mecanic)
• experienţă profesională într-un post similar,constituie avantaj
• cunoștinţe minime de operare PC
• abilitaţi pentru munca în echipă
• permis conducere categ.B, reprezinta avantaj

Cererile tip de participare la concurs se completează și se de-
pun online la adresa de mail personal@apacansb.ro sau la se-
diul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, împreună 
cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa medicală de la medi-
cul de familie, până la data de 19.02.2024. Relaţii suplimenta-
re la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru :

SECȚIA CAPTARE TRATARE APĂ POTABILĂ

OPERATOR HIDRAULIC – 1 post

Cerinţe:
• calificare în meseria de instalator/ lăcătuș mecanic/mecanic,
• apt pentru muncă în ture,
• cunoștinţe operare PC constituie un avantaj.

Cererile tip de participare la concurs se completează și se 
depun online la adresa de mail personal@apacansb.ro sau 
la sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, îm-
preună cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa medicală 
de la medicul de familie, până la data de 26.02.2024 Rela-
ţii suplimentare la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru :
CENTRU  ȘELIMBĂR

INSTALATOR APĂ CANAL / ELECTRICIAN / 
ELECTOMECANIC/ LĂCĂTUȘ MECANIC – 1 post

Cerinţe:
• studii medii/profesionale/califi care in domeniul tehnic 
(instalatii/electromecanic/electric/mecanic)
• experiență profesională într-un post similar,constituie avantaj
• cunoștințe minime de operare PC
• abilitați pentru munca in echipă
• permis conducere categ.B, reprezinta avantaj

Cererile tip de participare la concurs se completează și se de-
pun online la adresa de mail personal@apacansb.ro sau la se-
diul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, împreună 
cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa medicală de la medi-
cul de familie, până la data de 19.02.2024. Relaţii suplimenta-
re la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru :

SERVICIUL RESURSE UMANE

SPECIALIST RESURSE UMANE/COD COR 242314 – 1 post

Cerinţe:
• studii superioare în domeniul economic;
• cursuri specifi ce: legislaţia muncii, psihologia muncii.
• experienţă operare SAP- modul HR-Payroll- minim 3 ani, 
cerinţă obligatorie
• experienţa în domeniu HR de minim 3 ani- cerinţa obligatorie.
• cunoștiinte temeinice de politici, procese, proceduri de 
lucru în domeniul resurselor umane;
• cunoștinţe operare PC (pachetul MS Offi ce) la un nivel avansat;
• competenţe transversale: comunicare efi cientă și leaders-
hip, adaptabilitate în rezolvarea de probleme neprevazu-
te, gândire critică cu atenţie la detalii, inteligenţă emoţio-
nală, etică pozitivă a muncii, atitudine pro-activă și respon-
sabilă, spirit de iniţiativă, interese întreprinzătoare.

Cererile tip de participare la concurs se completează și se 
depun online la adresa de mail personal@apacansb.ro 
sau la sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Uma-
ne, împreună cu CV, copie diplomă studii și adeverinţa me-
dicală de la medicul de familie, până la data de 19.02.2024. 
Relaţii suplimentare la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).
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Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!

Teatrul Naţional „Radu 
Stanca” Sibiu prezintă pre-
miera „Visul unei nopţi de 
vară” de William Shakes-
peare, regia Florian von Ho-
ermann, un specta-
col-„fantezie” ce aduce pe 
scenă farmecul marii opere 
shakespeariene.

Avanpremiera spectacolu-
lui este programată în 16 fe-
bruarie, la ora 19.00, iar pre-
miera în 17 februarie, ora 
17.00, la Sala Mare a TNRS.

„Florian von Hoeman-
nre consideră cu umor şi 
incisivitate mizele uneia 
dintre cele mai jucate co-
medii din toate timpurile 
pentru a pune în lumină 
condiţia umană în contex-
tul delicat al unei catas-
trofe ecologice iminente. 

Dincolo de celebrarea fru-
museţii stilistice a piesei 
shakesperiene, spectacolul 
Secţiei Germane este o in-
vitaţie la reflexie şi la asu-
marea colectivă a unei s-
himbări care ne-ar putea 
salva viitorul” a declarat 
Constantin Chiriac direc-

torul TNRS în cadrul unei 
conferinţe de presă.

Spectacolul este în limba 
germană cu traducere în lim-
ba română. Biletele sunt dis-
ponibile la Agenţia Teatrală 
din Sibiu, str. Nicolae Băl-
cescu nr. 17, şi online, pe 
www.tnrs.ro. (C.B)

O nouă premieră la Secţia Germană 
a Teatrului „Radu Stanca”

Expoziţia reprezintă 
unul dintre cele mai impor-
tante proiecte ale Şurii Cul-
turale Guşteriţa şi îşi pro-
pune să prezinte publicu-
lui cât mai multe cântare 
produse la Sibiu de către 
fosta fabrică Hess (ulteri-
or Balanţa).

Prima expunere a cânta-
relor strânse prin donaţii, 
va fi  duminică, 7 aprilie, la 

Şura Culturală Guşteriţa.
„Prima expoziţie a cânta-

relor produse de fabrica 
HESS-BALANŢA din Sibiu 
va avea loc la Şura Cultu-
rală Guşteriţa, duminică 7 
aprilie! Veţi putea vedea cân-
tarele din colecţia noastră 
şi veţi putea afl a detalii des-
pre fabrică şi oamenii ei prin-
tr-o expoziţie de fotografi e 
şi întâlniri şi discuţii cu oa-

meni care au lucrat decenii 
în această fabrică!

Copiii vor putea învăţa 
cum funcţionează un astfel 
de cântar şi vor putea exer-
sa cu el”, spun reprezentan-
ţii Şurii Culturale Guşteriţa.

Colecţie de cântare 
şi poveşti

„Scopul acestui eveniment 
este prezentarea publică a 

rezultatelor de până acum 
din efortul de colectare a ba-
lanţelor şi a poveştilor oa-
menilor. Este, însă, şi un im-
puls pentru cei care încă nu 
au afl at de intenţia noastră 
şi poate apreciază şi doresc 
să se implice într-un astfel 
de proiect.

În acelaşi timp, vom pre-
zenta proiectul de restau-
rare a casei vechi din anul 

1857, în care a funcţionat 
prăvălia satului Guşteri-
ţa, care va adăposti colec-
ţia de cântare.

De la ora 18.00 vom avea 
prezentări istorice, relatări 
şi discuţii cu cei interesaţi 
de conceperea unui istoric 
scris al fabricii BALANTA! 
Invităm pe toţi cei dornici 
de o astfel de discuţie să 
participe şi să contribuie la 

colectarea informaţiilor re-
levante! Cu această ocazie 
veţi cunoaşte şi echipa de 
iniţiativă care s-a format 
până acum.

Vă invităm cu drag!
Toţi participanţii vor fi  

cântăriţi la intrarea în sala 
de expoziţie” au transmis re-
prezentanţii Şurii Cultura-
le Guşteriţa. (C.B)

Expoziţia de cântare a Şurii Culturale Guşteriţa se va deschide în 7 aprilie

Are 78 de ani şi agerimea 
unui adolescent, iar dra-
gostea pentru obiceiurile 
şi portul tradiţional i-a 
marcat întreaga viaţă. 

Are obiceiul de a le „ţine 
calea” turiştilor care coboa-
ră din Munţii Cindrel, pe ca-
re-i invită în casa bătrâneas-
că din Răşinari, în care a ex-
pus cele mai frumoase stra-
ie şi unelte strămoşeşti co-
lecţionate în ultimii 30 de 
ani.Dacă este vară, îi aşteap-
tă „La Varniţă”, izvorul de 
la intrarea în Răşinari, din-
spre Valea Caselor, unde-i 
îmbie cu apă limpede şi re-
ce ca gheaţa. Dacă este iar-
nă, apa de izvor este înlocu-
ită cu câte un păhărel sau 
două cu palincă făcută de 
mâna lui, din fructele din 
grădina casei.

S-a „măritat”
la Răşinari

Pavel Diaconu este un ră-
şinărean mândru din cale-a-
fară de faptul că s-a născut 
în prima capitală a Moldo-
vei, în localitatea Baia, ju-
deţul Suceava, unde Matei 
Corvin a fost înfrânt, iar Şte-
fan cel Mare şi Petru Rareş 
au construit câte o biserică.

„În 1970 m-am căsătorit 
şi aşa am ajuns la Sibiu. 
Practic, m-am <<măritat>> 

întrucât m-am mutat la ne-
vastă”, descrie Pavel Diaco-
nu primul contact cu Sibiul 
şi Răşinariul, sat în care 
acum are o casă-muzeu.

Până în 1989 a lucrat ca 
electrician în panifi caţie, 
când boala l-a trimis în pen-
sie: „Exact în zilele Revolu-
ţiei am fost externat. Aveam 
încă sondele înfi pte în bur-
tă, de la operaţie. Era nevo-
ie de paturi libere pentru ră-
niţi”, spune Moş Pavel.

Ocrotit de Dumnezeu
Energic şi cu mult timp 

liber, proaspătul pensionar 

s-a pus pe strâns obiecte ce 
aminteau satul de odinioa-
ră: haine populare, obiecte 
casnice şi agricole, cărţi 
vechi şi câte şi mai câte lu-
cruşoare pe care le conside-
ră mici comori: „Cel mai 
drag îmi este un tricolor pe 
care l-am primit de la un 
general de armată. Îmi 
aminteşte că Dumnezeu a 
binevoit a mă ţine în via-
ţă”, spune răşinăreanul

Şi, cu adevărat, Cel de 
Sus l-a vrut jos, pe pământ: 
„Tata a fost poştaş şi, pe când 
aveam vreo 10 ani, m-a tri-
mis să duc un colet unui ge-

neral afl at în pensie. Pe drum 
m-am întâlnit cu cinci copii 
din sat, prieteni cu mine, ca-
re mergeau să se scalde în 
Râul Moldova. M-au chemat 
cu ei, dar parcă ceva îmi spu-
nea să fac ceea ce m-a pus 
tatăl meu. Am dus coletul 
generalului şi, în ziua ace-
ea, toţi cei cinci prieteni au 
murit din cauza unei grena-
de pe care au găsit-o într-o 
grădină de la marginea sa-
tului. Generalul mi-a dat 
acest drapel, să-mi amin-
tească de ziua în care am lu-
at o decizie bună. A fost un 
gând trimis de Dumnezeu, 

sunt sigur”, rememorează 
Moş Pavel.

Este o poveste pe care o 
spune cu întristare, întru-
cât i-a marcat copilăria, în-
să pe care o oferă drept pil-
dă copiilor, când îi îndeam-
nă să-şi asculte părinţii.

Călătorie în timp
În curtea casei cu numă-

rul 1180 de pe strada Râul 
Caselor din Răşinari, Pavel 
Diaconu se simte în largul 
său: fi ecare om care-i trece 
pragul devine părtaş la o că-
lătorie în timp, pe vremea 
în care nimeni nu mergea la 
biserică, la joc sau la nuntă 
fără pălărie neagră, căme-
şă, şerpar şi pieptar, toate 
atent şi meşteşugit cusute, 
sau pe când pământul era 
muncit cu plugul cu roţi din 
lemn. ”Chiar acum am pri-
mit un plug vechi de vreo 
100 de ani, din Sebeşul de 
Jos. Când se încălzeşte, mă 
apuc de el, să-l aranjez. Pă-
cat că nu am şi un cal, să-l 
testez”, spune uşor amuzat 
Pavel Diaconu, cel căruia co-
piii din sat îi mai spun şi 
„Moş Pavel”.

De pe potecile ce şerpu-
iesc când abrupt, când aga-
le, din Cindrel până în Ră-
şinari, turiştii coboară în şir 
indian conduşi de ghizii Anii 

Drumeţiei. Cu toţii se lea-
pădă de osteneala muntelui 
la intrarea în Răşinari, în 
locul în care Moş Pavel îi aş-
teaptă înveşmântat în stra-
ie populare. Pare un bunic 
din vremuri demult apuse 
ce-şi aşteaptă, cu nerăbda-
re şi mult drag, nepoţii de 
la oraş.

Vizită de neratat
În curtea casei, atârnat 

de colţul uşii, tricolorul ge-
neralului îi aminteşte lui 
Moş Pavel că nu şi-a irosit 
viaţa şi că, alături de fi ica 
sa devenită medic de fami-
lie în Răşinari, colecţiile de 
straie şi obiecte vechi reu-
nite în casa-muzeu, îi sunt 
mărturii ale reuşitei sale.

De fi ecare dată, se nasc 
întrebări, apar curiozităţi 
legate de exponate, amin-
tirile vechi fac loc informa-
ţiilor noi, iar casa-muzeu 
devine, pentru o bună bu-
cată de timp, sălaş al bu-
nei dispoziţii.

”În satul lui Octavian Go-
ga şi Emil Cioran, Pavel Di-
aconu, zis şi Moş Pavel, es-
te încă o dovadă că judeţul 
Sibiu are oameni şi locuri 
de poveste!”, spun reprezen-
tanţii Consiliului Judeţean 
Sibiu, cei care au au spus 
povestea lui Moş Pavel.

Povestea lui „Moş Pavel”, 
mândrul moldovean din Răşinari
 Se îmbracă în straie de sărbătoare şi le „ţine calea” turiştilor din Munţii Cindrel.
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